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Už Pastovios Taikos ir 

Liaudies Laimėjimą 
Apsaugojimą!

KAINA TRYS CENTAI.

mo-

Kasdieną-
Kankinas ir Busbey 
Graikų Socialistai 
Politinis Streikas 
Vandenbergo Logika
Pietinės valstijos neturi

nopolijos ant Rankino rūšies in­
telektų. Rankiniškai dažnai nu­
kalba Kongreso nariai iš bile 
šalies dalies.

štai Kongreso narys Busbey 
(iš Chicagos) užsimanė kriti­
kuoti meno parodą, kurią vals­
tybės departmentas siuntinėja 
užsienyje iš šalies j šalį. Toje 
parodoje atstovauti moderniš­
kieji Amerikos piešėjai.

Busbey sake apie tą parodų:
“Štai ką komunistai ir kiti 

ekstremistai nori portretuoti. 
Jie nori įrodyti užsieniečiams, 
kad Amerikos žmonės yra ne­
patenkinti, nusiminę ir pasi­
rengę pakeisti valdžių. Tie pie­
šėjai todėl žmogaus kūno ir 
veido spalvų paduoda nenatū­
ralia, bet pilkšva, nuvargusia. 
Veido bruožai visuomet melan­
choliški, prispausti...
Paikiau nukalbėti negalėtų 

pats Ran kinas.

Graikijos socialdemokratų va­
das profesorius Aleksandras 
Svolos pasakė “Chicago Times" 
korespondentui:

“Mes sveikintume Amerikos 
paramą po dviem sąlygom: pir­
ma, Amerikos pagalba turėtų 
būti naudojama vien krašto at­
statymo (o ne karo) tikslams; 
Antra, tokia pagalba turi būti 
duodama valdžiai, kuri sukel- 

• tų bendrų pasitikėjimų ir kuri 
■_ galėtų pradėti atstatymo dar­

bų. Dabartinė valdžia pasiro­
dė negalinti to pravesti.”

Toks yra Graikijos Socialde­
mokratų Partijos prezidento nu-'

džios. Ir jo programa yra, jo

Argentina Gaus Ginkių iš Jungtinių Valstijų
VANDENBERG UŽ INTERVENCIJA 

Į VENGRIJOS REIKALUS 
Vengrų Lėktuvams Uždrausta Skristi 

Per US Zonas Austrijoj ir Vokietijoj 
BUDAPEŠTAS. birž. 4.—Sc- 

nato prezidentas Vandenbergas

kištų į vidujinius Vengrijos rei­
kalus. Sen. Vandenbergas tvir­
tina, kad komunistai surengė 
Vengrijoj “pučą”, kurio pasė­
koje įsikūrė nauja valdžia. Apie 
ją jis sako, kad ji komunistų do­
minuojama ir kad luomi "sulau­
žyta” Jungtinių Tautų nuosla-

atstovui Wasliingtone Įsakyta 
grįžti namo pasitarimams su 
naująja valdžia. Tas įsakymas

Ispanams Mažiau 
Duonos

MADRIDAS, birž. 4—Dras- 
tišku valdžios patvarkymu, is­
panams žymiai sumažinta duo­
nos porcijos.

Beveik visi Ispanijos gyvento­
jai gaus tik aštuonias uncijas

vaduodamasis sen. Van-

BUDAPEŠTAS. — Vengrijos

rius.
Manoma, kad rezignuosiąs 

Vengrijos prezidentas Zoldan 
Tildy.

Jungtinių Amerikos Valstijų 
legacija pranešė Vengrijos val­
džiai, kad nuo šio laiko Rusijos- 
Vengrijos transportiniai lėktu­
vai neturi teisės skristi per Ame­
rikos okupuotas Austrijos ir Vo­
kietijos zonas.

Tik apie milionų turtingų is­
panų tas patvarkymas nepalie­
čia.

Trumanas Maršru­
tuos Vakaruose

SANTA BARBARA, birž. 4.— 
Vidaus reikalų sekretorius Krug 
išbarė Henry Wallacc’o pasekė­
jus. Jis sakė, kad jiems trūks­
ta “sveiko piolo” ir jie perdaug 
agituoja už laika.

Krug pranešė, kad šią vasara

Vakarų valstijas ir ten pasakys 
visų eilę kalbų.

Žinios iš Tarybą Lietuvos

NAUJA UNIJA VEDA PRIE 
UŽGERINIMO PERONO

Rio De Janeiro Įvyks “Apsigynimo” Kon­
ferencija. Spruile Braden Rezignavo

WASHINGTONAS, birž. 4.— i linos ambasadorium Dr. Oscaru 
Argentina gaus iš Amerikos gin- 1 Ivanissevich. Pasitarime daly- 
klų ir loš Lotynų Amerikoje vy- vavo ir Valstybės Sek retorius 
raujančią rolę. Washingtono Marshall. Iš visa ko im? ■ t,.kad 
politika aiškiai vystosi ta link- Į Argentinai atleista jos an demo­
nic. kad susilaikyt su Argentina, kratinis nusistatymas. Prezi-
užmezgant su ja glaudžius san-

Sako, Jankiai Nori 
Kontroliuot Ruhr

DUSSELDORFAS. — Vokic- 
čiai darbininkai darbo unijų na­
riai, nori, kad Ruhr apskrities 
industrijos būtų socializuotos. 
Jei britų darbiečių valdžia rim-

išpildymu, lai vokiečiai darbi- 
nnkai jai labai daug padėtų. So- 
eializavus industrines įmones, 
produkcija pakilių.

Vokiečiams nepatinka, kad 
jankių kapitalas, padedant vo­
kiečiams reakcininkams, veržia­
si į Ruhr dislriklą.

“Turime pradėti su generaline 
amnestija be išimčių! Tada tu­
rime įvesti visų piliečių lygų 
traktavimų ir prirengti naujus 
ir teisingus rinkimus, prižiūri­
mus naujos valdžios, kuri turėtų 
visų pasitikėjimų.”

Jūs galite būti tikri, kad 
“Naujienos” graikų socialdemo­
kratų balsų ignoruos.

Kolegijų Statybai 
Reikia $26,000,000

SPRINGFIELD, Illinois.—Sc- 
nalan įneštas bilius, kad šios 
valstijos mokytojų kolegijoms 
ir universitetams būtų paskirta 
$26,000,000.

Tokia-suma reikalinga naujai 
statybai ir pataisoms prfc senų 
namų.

Italijoje vykstantis Darbo 
Konfederacijos suvažiavimas ro­
do, kad los šalies darbininkai 
neplanuoja duotis vedžiojami už 
nosies. Maža grupelė delegatų 
bandė pravesti rezoliuciją prieš 
politinius streikus, bet didi dau­
guma pasisakė prieš.

Italijos unijistai nepasirengę 
išleisti iš savo rankos to galingo 
ginklo:—politinio streiko.

Reikalauja Teisti 
Filipinų Kvislingus

MANILA, birž. I. Generalis 
prokuroras Lorenzo Tanada rei­
kalauja teismo vyriausiam Fili­
pinų kvislingui Dr. Jose Laurel. 
Japonų okupacijos metu jis bli-

Generalis prokuroras taip pat 
reikalauja, kad būtų patraukti 
atsakomybėn Qįdnljn Rgrądes, 
Benigno Aquino ir Jorge Vargas.

Okupacijos melu visi jie bu­
vo japonų batlaižiai ir japonai 
buvo juos iškėlę į aukštas vie­
las.

Šie įvardinti išdavikai turėjo 
globėjų dabartinėje Filipinų val­
džioje.

Jersey City Meras 
Rezignuoja

JERSEY CITY, N. J.—Bosas 
Frank Hague, kuris valdė Jersey 
City per 31 melus, rezignuoja iš 
savo ofiso.

Frank Hague, be to, buvo bo­
su visos New Jersey valstijos 
Demokratų Partijos.

Savo “karalystę” Frank Ha­
gue valdė autokratiškai. Pro­
gresyviai, o ypač darbo unijos, 

I dažnai su juo susiremdavo.

Vandenbergas kalba apie 
skundo padavimą Jungtini! 
Tautų Organizacijai dėl Sovietų 
“spaudinio” Vengrijoje. Van- 
denbergo-Dulleso politika, įkū­
nyta Trumano doktrinoje, spau­
dimą ant kitų šalių padarė mūsų 
oficialu užsienio politikos linija. 
Mes duodame ir sulaikome pa­
skolas vadovaujantis ta politi­
ka, mes darome spaudimą tiesio­
giniai ir net nemaskuotai.

Bet įmatę spaudinio šešėlį ki­
toje pusėje, mes pašokame pa­
sirengę protestuoti net Jungtinių 
Tautų Organizacijai.

Vandenbergas pasaulį skaito 
per naivišku. S.

Masinė Produkcija
NEW YORK.—Columbia Uni­

versitetų baigė 6,876 studentai.

2,000 Kilnojamų Vaistinėlių Kaimuose; 
Traktorių Stotys Yra Elektrifikuojamos

VILNIUS.—Ryšium su vasa-i Per metus bus perduotos eks- 
ros darbais Vyriausioji Farma- ■ ploalacijon 4 hidroelektrinės ir 
cijos Valdyba išsiuntė j rcspu-i 7 šiluminės elektros stotys. Pir- 
blikos apskritis pirmuosius 2,000 
vaistinėlių. Apskrityse organi­
zuojamos brigados, susidedan­
čios iš gydytojo, medicinos se­
sers ir vaistinės darbuotuoju, 

j Brigados darbo melu išvyks į 
laukus.

Be to, Zarasų, Panevėžio ir 
Kauno apskrityse papildomai 
atidaryti 8 nauji vaistinių punk­
tai. i

Veikiančios dabar 250 vaisti­
nių ir 34 vaistinių punktai pa­
pildomi medikamentais.

Artimiausiomis-dienos į nuo­
šalesnes apylinkės išsiunčiamos 
5 kaimų ambulatorijos.

KAUNAS.—šiais melais Lie­
tuvos TSR Žemės Ūkio Ministe­
rijos Kaimo Eksploatacijos Val­
dyba numato didelius darbus 
respublikos tarybiniams ūkiams 
ir MI'S elektrifikuoti.

mą kartą lemputės sužibės Rau­
dondvario, Rudaminos ir kitose 

’MTS, šviesą gaus taip pat eile 
tarybinių ūkių.

šioms elektrinėms pastatyti 
vyriausybė išskyrė daugiau kaip | 
milioną rublių. I

.KLAIPĖDA.—Baigė savo dar­
bą tarpapskrilinis politinių mo­
kyklų vadovų seminaras, kuris 
truko tris dienas. Seminare da­
lyvavo apie 30 politinių mokyklų 
vadovų, iš Klaipėdos miesto bei 
apskrities, Kretingos, Šilutės ir 
Pagėgių apskričių. Seminaro 
dalyviai išklausė eilę paskaitų 
apie partijos įstatus, apie parti­
jos organizacinius pagrindus, 
apie penkmetinį planą. Semina-, 
ro dalyviai apsilankė Klaipėdbs 
teatre, kur žiūrėjo vaidinimą 
“Eglė žalčių karalienė”. Užva­
kar seminaro dalyviai žiūrėjo 
filmą “Tarybų Latvija”.

Valstybės Sekretoriaus Asis­
tentas Spruile Braden rezigna­
vęs. . Jis buvo priešingas, da­
bartiniam Argentinos režimui, 
kurio priešakyje Juan D. Peron.

Baltuose Rūmuose įvyko prez. 
Trumano pasitarimas su Argen-

denlas Trumanas mano, kad Ar­
gentina “apsivalė nuo vokiškų' 
nacių” ir kad ji tinka priimti į 
bendrą Panamerikinj Kampani­
ją

Diplomatų rateliuose numato, 
kad susilaikius, ar teisingiau nu­
silenkus Argentinai, už menesio

Kinijoj Suareštuota 
\ 1,200 Antifašistu

ŠANCHAJUS, birž. 3.—Pasta­
romis dienomis įvairiuose Kini­
jos miestuose suareštuota 1,2(K 
studentų, profesorių ir darbinin-

Francūzija 
Neprotestavo

KAIRAS.—Egipto premieres 
Fahmy Nokrašy praneša, kad 
Francūzijos valdžia neprotesta­
vo dėl to, kad Egipte rado prie­
glaudų buvęs marokiečių vadas 
Abd EI Krim.

(Abd EI Krim vadovavo suki­
limui prieš francūzus.)

Depresijos Pavojus 
Nenumatomas

Militarinis Apmokymas 
Britanijoj

LONDONAS, birž. 3.—Lordų 
rūmai užgyrė, antru skaitymu, 
laikos laikų konskripcijos įsta-

WASHINGTONAS, birž. 4.— 
Senato ekonominių reikalų ko­
mitetas priėjo išvados, kad šiai 
šaliai negręsia depresijos pavo­
jus. Jokių depresijos ženklų ne­
matyti. Senato komitetas apie 
lai “patyrė” iš biznio ekspertų" 
firmos Dun & Bradstreet, kuriai 
buvo pavesta pravesti atitinka­
mą anketą.

Senatorius Taftas, komisijos 
pirmininkas, betgi, daleidžia, 
kad sekamą rudenį būsianti “re­
cesija”.

“Strateginis” Kinu 
Pasitraukimas

ŠANCHAJUS, birž. 4.—Nacio­
nalistų armija pasitraukė iš tri­
jų miestų Mukdeno apylinkėj. 
Komanda aiškinasi, kad tai bu­
vo strateginis pasitraukimas.

NANKING, birž. 4.—Tarybų 
Sąjunga protestuoja, kad rusai 
baltagvardiečiai turi pilnų lais­
vę Kinijoj ir sustiprino savo vei­
klą prieš TSRS.

Kinijos valdžia sakosi nesi- 
skaitysianti su protestu.

Šanchajuj, demonstracijos 
metu, užmušta du studentai ii 
daug studentų sužeista.

Atmosfera didžiuose Kinijos, 
miestuose labai įtempta.

Laikraštis “Ta Kung-Pao”, di­
džiausias iš visų .Kinijos laikraš­
čių, praneša, jog čunkinge su­
imta ašluoni jo reporteriai, ku­
riuos policija įtaria esant komu­
nistais.

Peipingo Universiteto rekto­
rius Dr. Hu Šiih pareiškė savo 
solidarumą su antifašistine stu­
dentija.

Paskutiniai Pranešimai
Kickvienas britų jaunuolis, su- i 

silaukęs aštuoniolikos melų, tu­
rės stoti militarinėn tarnybon 
vieneriems melams.

ITALIJOS KOMUNISTŲ PARTIJA
TURI VIRŠ 2 MILIONUS NARIU

ROMA, birž. 4.—Mussolinio 
laikais Italijos Komunistų Par­
tija buvo nedidelė, nors gerai 
organizuota požeminė partija. 
Ji smarkiai "pradėjo kilti savo 
narių skaičium, kuomet griuvo 
Mussolinio režimas.

Šiuomi laiku Italijos Komu­
nistų Partija turi 1,711,220 duo­
kles pasimokėjusių narių. Bet 
su tais, kurie šiais melais savo 
duoklių dar nepasimokėjo, ji tu­
ri du milionu narių ar daugiau.

Nacionaliuose rinkimuose, ku-

I
rie įvyko antrą birželio, už Ko­
munistų Partijos kandidatus pa­
čiuota 4,383,000 balsų.

Po to pasekusiuose municipa- narių.)

Apsigaubė Sekretu
ISTANBUL, birž. 4.— Turki- 

jon atvykusi Amerikos mililari- 
nė komisija pradėjo savo darbą. 
Ji tyrinės ko reikia Turkijos ar­
mijos sustiprinimui.

Kaip ir kur ji dirbs tą darbą, 
lai jos ir turkų valdžios sekre­
tas.

WINDSOR, Ontario. — Už­
plaukęs ant akmens Superior 
ežere, nuskendo prekybinis lai­
vas “Emperor”, prikrautas ge­
ležinės rūdos.
Jungtinių Valstijų Coast Guard 

išgelbėjo 21 asmenį. 12 nu­
skendo.

visos Amerikos valstybių koh- '■ 
ferencija, kurioj bus nustatyti 
“apsigynimo” planai.

Prez. Trumanas pasakė Ar­
gentinos ambasadoriui, kad 
Jungtinės Valstijos yra pasiruo­
šusios sudaryti mililarines sutar­
tis su visomis šios Hemisferos 
šalimis, o taip pat ir su Argen­
tina.

Washingtonas nusilenkė Pero­
nui, kad jį užgerinti.

Tai naujai linijai pritaria di­
dysis biznis ir Ariųijos vadovy­
bė.

Neįsileidžia Egipte- 
nų Laivo

PARYŽIUS.—Francūzų val­
džia atsisako duoti leidimą egip- 
tėnų laivui “Amira Fawcia” 
įplaukti Tuniso uostan. Tame 
laive sukrauta 270 tonų kviečių 
ir ryžių. Tai Egipto žmonių do­
vana Tuniso gyventojams.

Francūzų valdžia teigia, kad 
tai politinė Egipto demonstraci­
ja.

Prancūzai nuneigia praneši­
mą, kad cenlraliniame Tunise 
žmonės badauja.

Poema Apie Truma- 
ną Supykdė JAV 
Valdžią

PRAHA.—Čekų komunistų 
laikraštis “Tvorba” įtalpino sa­
vo skiltyse poemų apie prez. 
Trumaną. Jis ten pavadintas 
imperialistu.

Amerikos ambasadorius Law­
rence Sleinhardt tuoj užprotes­
tavo. Sako, tuo raštu įžeista 
JAV prezidento garbė.

Poemą parašė plačiai pasiūl­
ijęs poetas S. Neumann.

KAIRAS.—Francūzija atšau­
kė savo ambasadorių Egiptui 
Gilbertų Arvengas.

'Admirolas Stevens 
Vyks Maskvon

WASHINGTONAS. birž. 4.— 
Laivyno vadovybė praneša, kad 
admirolas Stevens paskirtas eit. 
jūrinio atašes pareigas JAV at 
stovybėje Maskvoj.

Jisai pavaduos admirolą 
Houston Maples.

Ligi šiol adm. Stevens darba­
vosi Aeronautikos Biure.

liuosc rinkimuose komunistai 
gavo dar daugiau balsų. Tie 
balsai sudarė 22% visų paduotų 
balsų.

Italijos Darbo Konfederacijoj, 
atseit darbo unijų sąjungoj, ko­
munistai turi didelės įtakos. Dar­
bo Konfederacija, iš viso, turi 
septynius. milionus narių.

Komunistai turi savo stiprių 
spaudą. Romoj, Milane, Turnė, 
Genoa ir kituose didmiesčiuose 
jie išleidžia dienraščius. Mažes­
niuose miestuose eina savaitraš­
čiai.

(Kiek pirmiau buvo skelbta, 
kad K. P. Italijoj turi 2,170,000

Uždarys Nesaugias 
Kasyklas

WASIIINGTONAS. — Atsto­
vų Buto darbo reikalų komite­
tas svarsto bilių, kuriuo vidaus 
reikalų sekretoriui suteikiama 
galia uždaryti nesaugias kasy­
klas.

WASIIINGTONAS.—Į Sprui- 
le Bradeno rezignavimą iš Vals­
tybės Depą r įmeni o žiūrima, kai­
po į Argentinos diktatoriaus Pe­
rono pergalę.

Dabar jau aišku, kad Amerika 
perduos Argentinai ginklų.

KINIJOS KOMUNISTŲ ARMIJ.
ARTĖJA PRIE MUKDENO

Sumažino Ginkluotas Jėgas
HONOLULU, Hawaii.—Ho­

nolulu “Advertiser” pranešimu, 
skaičius Marinų, ir Armijos bei 
Lajvyno vyrų Hawaii salyne da­
bar perpus mažesnis negu metai 
atgalios.

Jų tėra tik 37,000.

WASHINGTONAS. — Prezi­
dentas Trumanas kreipėsi į Kon­
gresą, prašydamas kuo greičiau­
sia priimti jo planą, užginant 
visuotinų militarinį jaunimo ap­
mokymų.

Jis pasiuntė Kongresui savo 
patarėjo pagamintų raportą, ku­
riame reikalauja įvesti militari­
nį apmokymų.

NANKINGAS, birž. 4.—Ko- 1 
munistų vadovaujama liaudies 
armija pradėjo smerkiu ofensy- 1 
vų prieš nacionalistų jėgas. <

Spaudos pranešimais, liaudies 1 
armija atakuoja ties Kaiyanu, i 
50 mylių į šiaurę nuo Mukdeno. 
Tūli liaudies armijos daliniai pa­
siekė anglies gamybos Fušaną, | 
liktai 20 mylių Į rytus nuo Muk­
deno.

(Mukdenas yra stambiausias 
Mandžurijos centras su gausin­
gomis industrinėmis įmonėmis.)

i Čiang Kai-šeko armijos nesu­
gebėjimas sulaikyti komunistų

■ ofensyvą žymiai sustiprina įta­
ką progresyvių elementų visose

Kinijos dalyse.
Dienraščio “Ilsin Min Pao” 

korespondentas praneša iš Muk­
deno, kad nacionalistų jėgos ap­
leido Kaiyaną ir gelžkelio stotį 
tuo pačiu vardu.

Centralinėj Amerikoj
GUATEMALA, birž. 4.—Gu- 

atemalos ir San Salvadoro val­
džios atsisako pripažint Nicara- 
guos pučistų valdžią, kuri susi­
kūrė perversmo pasėkoje.

Manoma, kad naujoji Nicara- 
guos valdžia negalės ilgai pasi­
laikyti.

1
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“Galantiškas” Žingsnis
Britanija buvo pasižadėjusi pilnai pa­

sitraukti iš Indijos ateinančių metų lie­
pos mėnesį. Dabartinis britų žingsnis,— 
pažadas be atidėliojimų suteikti šaliai do­
minijos teises (dviejų dominijų), darbie- 
čių ir jų pritarėjų yra aiškinamas kaip 
galantiškas, humanitarinis ir dar kito­
kiais skambiais epitetais.

Matote,—sako darbiečiai—mums dar 
; nereikia trauktis iš Indijos, bet mes tai 
i darome savanoriai.

Faktinai Londono taktika Indijoje yra 
j nevien ne galantiška ar humanitarinė, bet 

ta pati sena kolonialės ministerijos kons- 
; piracijų ir užkulisinių kiršinimų vadovau­

jama.
• Indijoje, nežiūrint britų agentų ir vie- 
< tinių reakcininkų kliūčių, nesulaikomai 
j auga judėjimas už vieningą demokratinę 
j respubliką. Tiesa, kiršintojams pasiseka
• supiūdyti tai vienur tai kitur mohameto- 

nus su indusais, vyksta riaušės. Bet tuo
į pačiu laiku ryškėja ir indusų ir mohome- 
k tonų masėse supratimas, kad ne tarpusa- 
k vinėmis kovomis, o bendra kova prieš im- 
k perializmą ir jo klapčiukus bus pasiektas 
t Indijos išlaisvinimas.
p štai kodėl pasiskubinta patiekti planą 
v apie dvi dominijas, štai kodėl net Kon- 
t greso Partijos vadovybė, ypatingai Pate- 
t las, jau yra pasidarę šalies suskaldymo 
L šalininkais.

Nes ir mohametonų Jinnah; ir indusų 
- Patelas supranta, kad padalinus šalį leng­

viau bus palaikyti tarpusavį nepasitikė­
jimą, lengviau bus vesti intrygas, leng­
viau bus kovoti prieš augantį Indijos dar­
bo žmonių judėjimą. Ir britai, tie per il­
gus metus kolonialėje ministerijoje ir Azi­
jos tarnyboje išsilavinę intrygantai, tik 
džiaugtis gali: Indija liks padalinta, In­
dija liks po Londono letena. Ir kada ateis 
1948 m. liepos mėnuo, pačios “dominijos” 
prašys britus pasilikti.

Mums sakoma, kad “dominija, tai ne 
kolonija”. Bet kiekvienas bešališkas ste­
bėtojas supranta, kad dabartinis britų 
planas veda tik prie kolonialio jungo pra­
tęsimo. Atminkime, kad apie trečdalis 
šalies, didžios Kašmiro, Raipitanos, Balu- 
čistano, Hiderabado ir kitos provincijos 
liks po vietinių karalių valdžia,—liks fe- 
odališkų britų papirktų maharadžų val­
džioje. Nei Hindustanas nei Pakistanas 
ten neturės galios. Tiesa, oficialiai britų 
ten bus. Bet maharadžų perteklinguose 
rūmuose apsukrūs Londono agentai ir to- 
liaus verps savo intrygas.

Ir pačias dominijas, Hindustaną ii- Pa­
kistaną, britai mokės manevruoti prieš 
viens kitą.

Šioje visoje painiavoje apgailėtinai su­
maišytą rolę lošia Nehru, kuris galėtų 
vadovauti tikram nepriklausomybės ju­
dėjimui. Spaudžiamas iš vienos pusės 
tokių praktikų ir reakcionierių kaip Pa­
telas, ir iš kitos pusės mistikos apgaubalu 
apsisupusio Gandhi, Nehru pertraukė ry­
šius su tikru laisvės judėjimu. Dabar jis 
“širdingai” pritaria britų planui—planui, 
kuris tikrumoje numato naujas riaušes 
suskaldytoje ir vergijoje liekančioje In­
dijoje.

Vengrija ir Lenkija
Paskutinieji įvykiai Vengrijoje ir Ita­

lijoje, ir mūsų valdžios atsiliepimas į juos 
duoda aiškų' ir būdingą pavyzdį, kokie 
yra tie du matai, kuriais Washingtonas 
matuoja pasaulinius nuotykius.

Vengrijos valdžios priekyje lieka taip 
vadinamos Mažųjų Savininkų Partijos as­
muo, nors tos pačios partijos narys pre- 
mieras Nagy atsistatydino. .Pasikeitimai 
įvyko ta prasme, kad tos partijos deši­
nesnės klikos manevravo- ir vietoje 
krašto gerove rūpinosi konspriracijomis 
prieš liaudį, pagaliau patys pamatė savo 
pastangų beviltiškumą ir—po spaudimu 
ar ne—pasitraukė šalin.

Ir toliau centristai lieka valdžios prie­
kyje, bet tie naujieji yra didesni realistai, 
kurie supranta, kad jokios intrygos nepa­
jėgs išplėšti laimėjimus iš liaudies rankų. 
Ir pasėkoje to, dabar turime Vengrijo­
je valdžią, kurioje centristai, komunistai 
ir socialistai bendradarbiauja, kurioje vi­
sos partijos atstovaujamos.

Bet mūsų Washingtono akyse tai yra 
net perversmas!

Tuo tarpu Italijoje perversmas, nors be 
jėgos vartojimo, bet visgi perversmas tik­
ra to žodžio prasme, įvyko. Komunistai, 
socialistai ir kiti kairieji Italijoje atsto­
vauja apie 50% balsuotojų. Krikščionys 
demokratai parlamente yra vien mažu­
ma. Bet visgi ta partija, užsienio jėgų 
remiama ir inspiruojama, sudarė savo val­
džią perversmo atmosferoje, ignoruoda­
ma abi didžias kairias partijas.

Aiški užsienio ranka čia net nebuvo 
slepiama. JAV valstybės sekretorius 
Marshallas gan atvirai sveikino naująją 
Italijos administraciją, į kurią tos šalies 
darbo žmonės žiūri kaip į anti-parlamen- 
tarinę ir anti-demokratinę.

Ir Washingtonas, kuris į mato pervers­
mą ir “svetimą spaudimą” Vengrijos įvy­
kiuose, nieko panašaus nemato Italijoje.

Bet Amerikos žmonės, ir taipgi Euro­
pos tautos, gali įmatyti tikrą įvykių reikš­
mę. Šiuo kartu Washingtono diplomati­
jos du matai yra perdaug aiškūs, kad kas 
nors jų nepastebėtų.

Įeigos Mokesčių Nukirtimas
Senatas 48 balsais prieš 28 nubalsavo 

už įeigos mokesčių (taksų) nukirtimą 20- 
30% liepos 1-mą. Tas mokesčių sumaži­
nimas, kaip jau buvo nurodyta, eilinio as­
mens ar šeimos mokesnius sumažins ant 
kelių dešimčių dolerių per metus—maža 
ir beveik nepastebima suma. Bet didžių 
korporacijų savininkai ir direktoriai, gau­
nantieji šimtus tūkstančių metinės algos, 
gaus dešimtis tūkstančių sumažinimą.

Štai keli statistikos skaičiai: $2,000 per 
metus uždirbantis darbininkas mokės $57 
mažiau per metus, bet $200,000 per metus 
uždirbantis korporacijos direktorius ar 
pirmininkas mokės $24,593 mažiaus!

Ir jeigu dar panagrinėsime tą statisti­
ką, mes surandame, kad nuo kiekvieno už­
dirbto $1,000 mažų jeigu asmuo gaus 
$28.50 grąžą, o didžiųjų įeigų nuo kiek­
vieno $1,000 net $122,46 grąžą.

Toks yra republikonų pravestas “pa­
lengvinimas” įeigų mokesnių mokėto­
jams—trupinėlis, nieko nereiškiantis tru­
pinėlis, žmonėms,—riebus kąsnis milio- 
nieriams. Ir pasiremiant tuo mažinimu 
reakcininkai kerta fondus visokioms svei­
katoms įstaigoms, mokyklų fondams, so­
cialiam saugumui ir 1.1.

Senatas balsavo 48 prieš 28. Tai yra 
mažiau negu % daugumos. Prezidentas 
Trumanas gali vetuoti ir panaikinti nu­
tarimą. To iš jo reikalauja visa liaudies 
Amerika.

KUNIGAS KOMUNISTAS
Tuo tarpu, kai dauguma 

Amerikos lietuvių katalikų 
kunigų bando sudaryti savo 
pasekėjuose nuomonę, kad 
tikėjimas ir komunizmas 
yra mirtini priešai, didelė 
dalis Amerikos kunigų lai­
kosi visai kitokioj nuomo­
nės. Kai kurie jų net pri­
taria komunizmui, tuo pa­
čiu laiku likdami gerais 
krikščionimis, štai įdomus 
pareiškimas kunigo Charles 
Weaver’io iš Johnston City, 
III., 80 metų senelio, seno so­
cialisto. Jis laiške, tilpusia- 
me birželio 2-trą New Yor- 
ko ‘T)aily Workeryje”, sa­
ko:

“Aš esu senas žmogus, nese­
nai atšventęs savo 80-tą gim­
tadienį, ir nuo 1910 metų esu 
socialistas. Bet nuo seno Gene 
Dėbso mirties revoliucinė So­
cialistų Partijos dvasia, kaip 
atrodo, yra mirusi, ir socialis­
tų kvailas užsispyrimas ne­
bendradarbiauti su komunis­
tais mane yra galutinai apvy­
lęs. Aš su soicalistais daugiau 
nieko bendro nenoriu turėti.

“Faktinai šis karas, .dabar­
tinė melaginga propaganda 
prieš Tarybų Sąjungą ir Tru- 
mano doktrina iš manęs pa­
darė komunistą.

“Aš esu kunigas jau 57 me­
tus, ir jeigu kas sako, kad ne­
galime būti krikščioniu ir ko­
munistu tuo pačiu laiku,— 
kaip aš esu dažnai girdėjęs,— 
tą sakantis žmogus nežino ką 
jis kalba, arba meluoja.”

(oficialiai jis dar yra sena­
torius, bet nedalyvauja po­
sėdžiuose “gydytojų pata­
riamas”) :

“Senatorius Bilbo sako, kad 
jis rašo Mississippi istoriją ir 
istoriją apie Mississippi politi­
ką. Bet jis pareiškė, kad ‘ta 
istorija negali būti atspaus­
dinta man gyvenant, nes jie 
mane pakartų ...” Tikra Bil­
bo politikos istorija yra ir taip 
pergerai žinoma čia mums 
Mississippi’je. Ir taipgi—Bilbo 
pareiškimas, kad jis grįš į Wa- 
shingtoną kovoti už savo vie­
tą senate, jeigu daktarai jam 
leis, yra tuščios kalbos. Nes 
Bilbo puikiai žino, kad jis se­
nate daugiau nesėdės.”

Taip apie Bilbo kalba 
konservatyvus Mississippi 
laikraštis, kas tarnauja įro­
dymu, kad tokio zoologinio 
rasisto kaip Bilbo tauškalai 
yra nesuvirškinami nei pie­
tiniam konservatoriam. Bet 
Bilbo ne vienintelis. Atmin­
kime, kad nedaug geresnis 
Rankinas, toks pat rasistas 
ir atsilikėlis yra net daug 
galios turinčio taip vadina­
mo “Ne-amerikinio veikimo 
tyrinėjimo komiteto” nariu!

Ramygalos Valstiečiai Nusprendžia:

Atsakymas Į Buožines
Pinkles - Bendrovės

Vidaus reikalų sekretorius Kragas pa­
reiškė, kad Wallace’o pasekėjų “užsidegi­
mas už taiką yra didesnis negu jų prak­
tiška nuovaka”.

Mes stebimės, ar sekretorius supranta, 
kokią cinišką paikystę jis čia pareiškė. 
Joks užsidegimas negali būti perdidelis 
dėl taikos ir jokia “praktiška nuovaka” 
nestovi virš taikos.

Kanados, Kvebeko provincijos, tūlas 
pramonininkas nuvažiavo j Vokietiją, ir 
parsivežė 100 lenkaičių (pabėgėlių) savo 
fabrikui, po kontraktu—su visai žemomis 
algomis.

Taip visokie išnaudotojai bando tremti­
nius sau naudoti,' kuomet savo tėvynėse 
jie galėtų būti nė vergai, o pilnateisiai sta­
tytojai.

N. C. SPAUDOS LAISVĖ.
Londono “Daily Express” 

talpina telegramą iš savo 
Amerikos korespondento C. 
V. R. Thompson apie savo 
nuotykius North Carolines 
Rich Square miestelyje. Tas 
britas korespondentas, ku­
rio atstovaujamas laikraštis 
yra toli ne pažangus, netgi 
švelniai hearstinįs, iš New 
Yorko nuvyko į Rich 
Square, kad paduoti pilną 
reportažą apie negrų lin- 
čą. (Kaip yra žinoma, tame 
miestelyje gauja pagrobė iš 
kalėjimo negrą Bushą ir ve­
dėsi jį nulinčiuoti, bet jam 
pasisekė pabėgti.)

Kada Thompsonas atvyko 
į miestelį, jam nei neatėjo 
galvon mintis slėpti faktą, 
kad jis yra britų laikraščio 
korespondentas. Bet jis su­
silaukė surpryzų: į viešbutį 
atėjo būrys asmenų, persi­
statė kaip “miesto gyvento­
jų atstovai,” ir jį įspėjo pa­
likti miestelį prieš saulė­
leidį.

Britas iš tono ir rimtumo 
suprato, kad čia ne juokas— 
ir paėmė sekantį traukinį į 
šiaurę.

Panašiai Jackson mieste­
lyje S. Carolinoje rasistai ir 
teroristai bandė jėga išva­
ryti ir Amerikos šiaurinių 
laikraščių korespondentus.

Britai tame pranešime 
galės įsitikinti kokia puiki 
yra spaudos laisvė mūsų ša­
lyje.

RINKIMAI IRANE.
Ilgi mėnesiai praslinko 

nuo to laiko, kai centralinės 
Irano valdžios kariuomenė 
įžengė į Azerbaidžano sritį 
ir užgniaužė autonomiją. 
Centreline valdžia tada aiš­
kino, kad tas daroma “de­
mokratinių rinkimų prave- 
dimui visoje šalyje.” Girdi, 
jei centralinės valdžios ka­
riuomenės nebus visose pro­
vincijose, rinkimai negalės 
būti laisvi.

Tai buvo praeitos žiemos 
pradžioje.

Šią savaitę užsienio spau­
dos korespondentai klausė 
Irano premjero kada įvyks 
rinkimai. “Kada Alah (Die­
vas) leis...” atsakė pre­
mjeras.

Rinkimai iki šiol neįvyko, 
ir, kaip tai aišku, nebus pra­
vesti. Dabar valdžia aiški­
na, kad rinkimų negalima 
pravesti, nes kurdų tautelės 
šiaurvakarinėje srityje atsi­
sako nusiginkluoti. Tas pats 
aiškinimas, be abejo, bus 

- geras dar po metų.
j Faktinai apie rinkimus 
Irane jau kalbos negali būti, 
nes ten dabar viešpatauja 
griežta teroristiniai-fašisti- 
nė diktatūra, ne daug geres­
nė už Franco režimą Ispa­
nijoje.

NUOMONĖ APIE BILBO.

Frankistų Valdžia 
Nori Paskolos JAV

LONDONAS, blrž. 3.—Lai 
k rastis “Observer” paduoda in­
formacijų, kad Ispanijos valdžia 
ąojfi p.asiskolint Amerikoj $200,- 
000,000. Ji tikisi gauti paskolų 
iš privačių šaltinių.

Amerikon tuo reikalu vyksta 
Jose de Lequerica, buvęs užsie­
nio ministras ir labai artimas 
Franco bičiulis. Oficialiai jis 
būk važiuosiąs inspektuoti Ispa­
nijos ambasadų ir konsulatus.

Jackson, Mississippi, 
“Daily News” štai ką sako 
apie tos valstijos kukluksinį 

j senatorių Bilbo, kuris buvo 
[ priverstas pasitraukti iš se­
nato, kad ir neoficialiai

Nori Didesnių Algų
WASHINGTONAS. — Karo 

Deparlmcnlo sekretorius nori, 
kad Armijoj ir Laivyne būtų pa­
kelta algos medikaliani persona­
lui.

Tai buvo pernai pavasarį, 
kai Ramygalos apylinkių 
valstiečiai bėrė grūdus į 
juodžemį skubėdami užsėti! 
laukus, kad rudenį galėtų j 
nuimti gausų derlių. Dau­
geliui valstiečių trūko ark­
lių, žemės ūkio įrankių arba 
pakinktų. Ir čia buožės no­
rėjo vėl, užmesti nematomą 
voratinklį neturtingiesiems 
valstiečiams, siūlydamiesi į 
pagalbą, o už tai reikalavo 
dvigubo, o kartais ir trigu­
bo atlyginimo.* Naujakurys 
Pampa ras už ■ paskolintas 
akėčias ir plūgą turėjo arti 
buožės laukus dvi dienas.

Kartą, kai jau pradėjo 
rodytis, iš juodžemio pirmie­
ji vasarojaus daigai, Ramy­
galos apylinkių valstiečiai 
sužinojo, kad valsčiuje šau­
kiamas naujakurių, maža­
žemių ir vidutinių valstie­
čių susirinkimas.
valsčiuje žemės ūkio koope­
ratinė draugija, — sakė kits 
kitam eidami į susirinkimą.

— Bet koks jos tikslas?
Valstiečiai sužinojo apie 

naujai steigiamos žemės 
ūkio draugijos tikslus, kai 
pradėjo kalbėti agronomas 
Ramūnas.

—Buržuazinėje santvar­
koje valstietis buvo visaip 
išnaudojamas, — sakė agro­
nomas. — Ant jo nugaros 
sėdėjo anstolis, dažniausia 
išvaržydamas jo mažą ūkį; 
jį persekiojo ir stambusis 
buožė, čiulpdamas, tarytum 
erkė, kumečio ir mažažemio 
valstiečio paskutines jėgas. 
Valstietis neturėjo savo už­
tarėjo, nes valsčiuje sėdėjo 
buožių ir kapitalistų reika­
lų gynėjai. Tarybinė vyriau­
sybė atėmė jiems didelius 
kiekius žemės ir išdalino be­
žemiams ir neturtingie­
siems valstiečiams. Tarybi- 
nėvyriausybė siekia, kad 
valstiečiai tinkamai .apdirb­
tų žejnę, kad ji duotų gau­
sų derlių; tarybinė vyriau­
sybė rūpinasi, kad kiekvie­
nas valstietis būtų aprūpin­
tas visomis žemės apdirbimo 
techniškomis priemonėmis 
— žemės ūkio mašinomis, 
traktoriais, agrotechnjkine 
pagalba, kad turėtų daug 
gyvulių. Tam tikslui steigia­
mos visuose mūsų krašto 
kampeliuose žemės ūkio ko­
operatinės draugijos. Šių 
draugijų užduotis ir yra pa­
kelti mūsų žemės ūkio kul­
tūrą, darbo valstiečių gero­
vę. Per žemės ūkio koope­
ratines draugijas mes galu­
tinai atsipalaidosim nuo 
buožių įtakos likučių.

Agronomo žodžiai nenu­
ėjo veltui — tą dieną kelioli­
ka valstiečių įstojo į žemės 
ūkio kooperatinę draugiją.

Narių išrinktasis draugi­
jos pirmininkas agronomas 
Ramūnas pradėjo savo dar­
bą. Jis žinojo kooperacijos 
jėgą, tikėjo jos ateitim. Tik 
reikėjo, kad įskelta žiežir­
ba įsiliepsnotų ir apimtų vi­
są valsčių. Tam reikėjo ug­
ningo žodžio, kuris nuneš­
tų kooperacijos tiesą į kiek­
vieną kaimą, į kiekvieną 
valstiečio pastogę, tam rei­
kėjo darbo, kuris parodytų 
kiekvienam valstiečiui koo­

peracijos jėgą.
Draugijos pirmininkas 

pradėjo važinėti po vals­
čiaus apylinkes ir aiškinti 
valstiečiams žemės ūkio ko­
operacijos reikšmę.

Pakelėje prie žibalinės 
lempos šviesos pirmininkas 
pasakojo valstiečiams:

— Ateinantį pavasarį mū­
sų draugijos nariai gaus mi­
neralinių trąšų, plūgų, akė­
čių. Mes gausim valdyti ma­
lūną, kuris iš narių už mali­
mą ims pigiau, šioje draugi­
joje jūsų laukia didelė para­
ma. Mes turime laukų ūkio, 
melioracijos, sodininkystės- 
daržininkystės ir bitinin­
kystės sekcijas, kurios rūpi­
nasi draugijos narių ūkių 
kutūros pakėlimu.

Vasario mėnesį, beaiškin­
damas apylinkės valstie­
čiams žemės ūkio kooperaci­
jos reikšmę, pirmininkas 
įtraukė į draugiją 33 naujus 
narius.

Kai pavasaris ėjo Aukš­
taitijos laukais ir griovė 
upių ledus, pirmininkas už­
suko į černiauskinės kaimą, 
į Gvergždžio kalvę.

Nuo liepsnojančio žaizd­
ro pakėlė savo akis kalvis, 
meiliai pasveikindamas pir­
mininką.

— Auga jūsų draugija, 
pirmininke, girdėjau iš nau­
jakurių, atsilankiusių pas 
mane.

—?Ja«- turime 97 narius, 
—pradėjo pirmininkas. — 
Gausus būrelis. O ir gera 
parama jiems jau suteikta. 
Išdalinome 21 to trąšų, o, be 
to, draugijos nariai gavo 
16 plūgų. 30 narių aprūpin­
ta akėčiomis. Mūsų du ma­
lūnai mala grūdus nariams 
pigesne kaina. Mums trūks­
ta dabar kalvės. Nariai ne­
turi kur-susiremontuoti sa­
vo plūgų, akėčių ir kitų ma­
šinų draugijos.

Kalvis ilgai nesvyravo, 
nes jis jau ankščiau matė 
draugijos paramą valstie­
čiams. Bet kai pirmininkas 
pąts atėjo pas jį ir su atvi­
ra širdimi prašneko, jis pri­
ėmė pasiūlymą.

LONDONĄ^.—Valdžių atsisa­
kė duot pasporlų britų fašistų 
lyderiui Oswaldui Mosley vykti 
Francūzijon.

William Green gavo dovanų iš 
Karo Sekretoriaus Patterson už 
pasižymėjimų mobil i z a v i m e 
darbo jėgų karo pastangoms lai­

ke antrojo pasaulinio karo.
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DETROITO ŽINIOS
V -r

OPERETĖ “LAIMA” PUIKIAI SULOŠTA
Detroito Aido Choro sta­

tyta scenoj operetė “Laima” 
tikrai puikiai sulošta. Viso 
vakaro eiga, vienu žodžiu 
sakant, buvo pasekminga. 
Dar kartą Aido Choro na­
riai Įrodė detroitiečiams, 
jog lietuvių kad ir maža, bet 
amžiais sena tauta, yra dai­
nininkų ir menininkų tau­
ta, ir kad jai yra lemta gy- 
vuot ir bujot ir dėlto, kad ji 
turi gerų draugų kitataučių 
ir su jais moka taikiai sugy­
venti ir juos moka įvertinti. 
O kaipo pavyzdį aš pirmiau­
siai turiu mintyje Aido Cho­
ro mokytoją Mr. Stanley 
Aultschuler ir jo žmoną 
Mrs. Aultschuler, jo pianis­
tę. Jiedu tikrai pažangūs 
meno mylėtojai, turinti 
aukštą mokslą ir daug pa­
tyrimo meno dirvoje, kartu 
ir mūsų tautos mylėtojai. 
Už tokį didelį darbą ir pa­
stangas įdėtas sumokinimui 
vien šios operetės “Laima” 
tai palyginamai mažą mo­
kestį jie gauna; visai nieko 
su ta suma nepadengia ir 
tik dėlto, kad būna geros 
pasekmės jų mokinimo ir 
pastangų, jie turi dvasišką 
pasitenkinimą ir linksmumą 
drauge dirbant su mūsų 
jaunais ir pasiryžusiais cho­
ristais. Choristai (ir manau. 
neperdėsiu pasakius, kad ir 
Detroito visuomenė) jiems 
yra giliai dėkingi.
Sugrįžę Kariai Pasiryžusiai 

Veikia.
Mūsų jauni choristai, su­

grįžę kariai, tikrai džiugi­
no publiką su savo gabu­
mais. Publika netik kad lo­
šėjus pamylėjo, bet juos ir 
didžiai gerbė dėlto, kad 
kiekvienam yra jaučiama, 
jog jie yra pergyvenę daug 
sunkių patyrimų, nukentėję 
įvairių ligų. Kiti dar ir da­
bar tebekenčia tų ligų pa­
sekmes, o vistiek jie eina ir 
linksmina kitus. Tai yra įro­
dymas kiek žmogus gali pa­
daryti, jeigu jis deda pa­
stangas ir nepasiduoda tin­
giniavimui arba dvasios nu­
puolimui. Taip pat ir mūsų 
mergaitės, lošėjos-daininin- 
kės, buvo žavėjančiuose, ži­
bančiuose ir spalvom žėrė- 
jančiuose kostiumuose. Su 
kuriais tik teko kalbėtis, tai 
visi negalėjo atsidžiaugti ir 
sakė, kad toks lošimas yra 
vertas daug aukštesnės 
įžangos negu buvo mokėta, 
nes visi jautėsi pilnai paten­
kinti. Užtaigi dar kartą įro­
dyta, kad Detroito Aido 
Choro rėmėjai turi lygiai 
naudos kaip ir plačioji De­
troito pažangi visuomenė iš 
choristų įdėtų pastangų.

Aštuonių kavalkų orches- 
tracija padarė visą veikalą 
labai turiningu savo verte.

Puikus Pirmininkas.
Aido Choro pirmininkas 

Alfonsas Rugienius (Rye) 
netik kad yra mylimas lošė; 
jas-dainininkas, bet ir val­
dyboj savo vietai atsakantis 
kaipo pirmininkas. Jisai pa- 

I rodė savo sugabumą kaip 
glaudžiai jis moka koope­
ruoti su mokytoju ir įvai­

rioms komisijoms, kaip kad 
ir su visais choristais. Jis 
daug pridėjo triūso ir pa­
stangų, kad viskas eitų cho­
re kuo tinkamiausiai. Jis 
parodė esąs Aido Choro šei­
moj visų vyriausia brolis. 
Garbė tau, jaunas vyre!

Gerai Mokėjo Roles.
Aš nei nebandysiu suvar- 

dyti lošėjus, nes jau jie visi 
buvo gerai garsinami su pa­
veikslais, ir tt. ir tt., anksty­
vesnėse “Vilnies” laidose, 
bet aš tik noriu pareikšti, 
jog jie netik kad gerai savo . 
roles lošė, bet, kaip yra sa­
koma apie gerą lošimą, tai 
“jie kiekvienas gyvente per­
gyveno savo roles ant estra­
dos.” Visi buvo gerai išmo­
kę roles ir publikos nevar­
gino su savo nemokėjimu, 
kaip paprastai yra su mūsų 
kitais Detroito lošėjais. 
Svečiai Suteikė Malonumo.

Prie tos malonios vakaro 
nuotaikos dasidėjo nemažai' 
ir tų draugų atvykimas iš 
tolimesnių miestų ir mies­
telių, kaip tai iš Chicagos 
Agotėlės ir Juozo Kenstavi- 
čių, drg. Martin su žmona, 
Samuolienė, Juodaitienė ir 
Ruth Juodaitytė. Taip pat 
ir mūsų Detroito dukra gy­
venanti Chicagoj (ir rodos 
dar pagražėjusi) Alice 
Smigelskiūtė, iš Grand Ra­
pids Juozas Urbonas ir sū­
nus Antanas ir M. Karpavi- 
čienė. Iš Toledo drg. Mačė- 
nis atvyko prisisodinęs pil­
ną automobilį, ir tas mūs 
jaunas ir dažnas svečias iš 
Pontiac, Mich., Antanas 
Garšinskas su žmona ir sū­
neliu Bobby. Iš Windsor, 
Kanados, kaip ir paprastai 
kad jie padaro (tai artimi 
užrubežio svečiai), daugelis 
atvyko ir nekurie yra ir mū­
sų choro nariai, tai Connie 
Masenko ir Pranas. Buvo 
labai malonu visus atvyku­
sius susitikti, jiems dešinę 
ranką paduoti ir pasidalinti 
mintimis gyvu žodžiu.
Padėka Lojaliam Rėmėjam.

Negalima baigti aprašy­
mus apie Aido Choro pasek­
mingus parengimus nesu­
minėjus ir nepadėkavojus 
tiems lojaliams choro rėmė­
jams, tai darbininkams to 
vakaro ir gaspadinėms, ku­
rios paruošė choristams 
skanius pietus Draugijų 
svetainėj, tai draugėms: 
Jakštienei, Andrulienei, Ma­
riutei Kirvela, Radževičie- 
nei ir Jurkienei. Finų sve­
tainėj dirbusiems gaspado- 
riui Jurgiui Nausėdai, pa- 
gelbininkams Tony Jakštis, 
J. Gugui, J. Aranauskui, 
Tony Adomaitis, Juozui Ga- 
linskui, Ginaičiui ir Ginai- 
tienei, Dantienei, Petraitie- 
nei, Vegelienei, Kraptavi- 
čienei, Smalstienei, Vasi­
liauskienei, Sabienei, Dems- 
kienei, Valavičienei, Anta­
nui Gotautui... už scenų 
permainymą Z. Ramanaus­
kui, už uždangos tvarkymą 
suflioriui Petrui Žilinskui 
ir advokatei Stefanijai Ma- 
sytei už pagelbėjimą abel- 
nai koordinacijai už scenos; 
Stella Smith ir Ąldei Le-

Mitinge Tarptautinės Nepaprasto Maisto Tarybos kalba 
Agrikultūros Sekretorius Clinton Anderson, sale sėdi 
Kinijos atstovas Chen Chin-mai ir Kubos atstovas J. E. 
Meyer. Svarstoma kritinga maisto padėtis daugelyje 
šalių. " (Federated Pictures),

Grand Rapids Lietuviai 
Puikiai Veikia

Oras Nedaug Pakenkė Ka­
pil Puošimo Iškilmėm.

Kapų puošimo dienos pro­
ga teko atsilankyti pas 
Grand Rapids lietuvius. Se­
nai jau buvau ten buvęs, dėl­
to buvo malonu atnaujinti 
pažintį ir padaryti palygi­
nimą kiek toli to Michigan 
valstijos miesto lietuviai 
yra pažengę progreso keliu.

Kapų puošimo iškilmėm 
ir čia rengtasi išanksto, tu­
rint mintyje nepastovų šio 
pavasario orą. Iš vakaro 
temperatūra ginimo jo šalna. 
Lietuvės, kurios pasižymi 
puikiais gėlių darželiais, 
dangstė jau pražydusias ir 
dar žadančias pražysti gė­
les. šalnos tačiau nebuvo, 
bet iš ryto oras pasirodė vi­
sai nepanašus į gegužės 30. 
Apie 10-tą valandą Grand 
Rapidso Lietuvių Laisvose 
Kapinėse susirinko gražus 
būrys pažangiųjų lietuvių 
ir, nežiūrint šalčio, būtume 
laikę apeigas kapinėse, jei 
kaip tik tuom laiku nebūtų 
“atsivėręs dangus.” Lietus 
išvaikė susirinkusius į pa­
stogę. Ir gerai, kad Grand

šų padengimui sudėta au­
kom apie $40.

Literatūros Draugijos 
Konferencija.

Ant rytojaus, gegužės 31 
dieną, įvyko LLD 10-tos 
Apskr. konferencija. Be 
vietinės kuopos, dalyvavo 
delegatai iš Detroito, Scott- 
villės, Hart ir Muskegon. 
Konferencija buvo kon- 
struktyvė ir padaryta ne­
maža gerų tarimų. Priim­
ta kelios svarbios rezoliu­
cijos ir iš iždo paaukauta 
$50 Centrui knygų leidimo 
fondan. Apskrities valdyba 
išrinkta iš detroitiečių ir 
sekama konferencija nutar­
ta laikyti Detroite 1948 me­
tais.

Užbaigus konferenciją 
vietinės kuopos draugės pa­
kvietė delegatus ir svečius 
prie puikiai pagamintų pie­
tų. Laike pietų daugelis de­
legatų ir svečių iššaukti pa­
reikšti mintis. Buvo drau­
giškos kritikos ir svarbių 
pasiūlymų. Viskas praėjo 
draugiškiausioje nuotai­
koje.

Rapids lietuviai turi nuosa­
vą didelę svetainę. Visi su­
sirinkome į svetainę, atėjo 
dar daugiau ir tų, kuriems 
į kapines vykti pasirodė 
peršalta.

Taigi, kas pasibrėžta vis­
kas atlikta, nors ir netoj 
vietoj, kur tos dienos iškil­
mės turėjo įvykti. Kadangi 
Grand Rapids laisvas kapi­
nes tvarko pažangūs žmo­
nės, iškilmės atlaikyta be 
šmeižtų ir kurstymo prie 
chuliganizmo, kaip kad gir-

Gausiai Parėmė “Vilnį”.
Diskusuojant mūsų spau­

dos reikalus kilo klausimas 
ekonominės mūsų dienraš­
čiui būklės: kaip labai vis­
kas dabar pabrango. Ka­
dangi grandrapidsiečiai šie­
met silpnai pasirodė “Vil­
nies” dalininkų suvažiavi­
me, tad duota pasiūlymas 
nors suvėlintai pasveikinti 
dienraštį. Tam tikslui LLD. 
10-tos Apskrities vardu de­
legatai ir svečiai sudėjo $20. 
Aukavo sekami:

Taigi, pabuvojęs su 
Grand Rapids lietuviais po­
rą dienų parsivežiau gero 
“pyrago.” Didžiausias kre­
ditas už tai—ir širdingiau­
sias dėkui—draugui Tadui 
Rasikui. Tai neuuilstantis 
pažangiosios spaudos sklei­
dėjas. Apie šį draugą būtų 
galima čielą knygą prirašy­
ti—ir įdomi tai būtų knyga.

Grand Rapidse draugą 
Rasiką visi pagarbiai vadi­
na “Dėde Russ.” Revoliuci­
nes tradicijas drg. Tadas, 
kaip ir jo žmona, paveldėję 
iš savo tėvų. Tado tėvai iš­
buvo ištrėmime Sibire 16 
metų po to kaip rusų caras 
sutriuškino liaudies sukili­
mą 1863 metais. 1905 metais
pats Tadas ir jo jauna žmo-1 
nelė dalyvavo kitame suki­
lime prieš carizmą. Buvęs I 
pašautas ir net dabar neži­
nąs ar kulka atšoko nuo 
galvos, ar dar ir dabar te­
besinešioja. Slapstęsis apie 
metus laiko ir kiek pasvei­
kęs nuo pašovimo, 1906 me­
tais atvyko šion šalin ir per 
virš 40 metų nepasitraukė 
nuo veikimo progresyviame 
lietuvių judėjime. Viskame 
jam bendradarbiauja jo gy­
venimo draugė. Ir nors me­
telių našta jau pusėtina, bet 
ir šiandien Tado “visur 
pilna.”

Ko Dar Trūksta?
Daug gerų ir pažangių 

lietuvių randasi Grand Ra­
pidse. Jie čia palaiko Lais­
vas Kapines, didelę pašaipū­
nę Sūnų ir Dukterų Drau­
giją, kuri turi nuosavą na­
mą su kliubu ir svetainėm. 
Gerai gyvuoja Moterų 
Kliubas, LLD ir LDS kuo­
pos. Bet... nežiūrint kaip 
viskas eitų kuogeriausia, 
negalima daleisti, kad nieko 
daugiau ir nebereikia. Pa­
daryti Grand Rapidso lietu­
vių progresyvį veikimą 
šimtu nuošimčių tobulu, dar 
galima praplėsti jį bent 
dviejose šakose: mene 
ir bendradarbiavime spau­
doje.

būtinai privalo būti patai­
syta. Jei jums kas sekasi, 
paskelbkite svietui, o dau-. 
gelis iš jūsų pavyzdžio ga­
lės pasinaudoti. Jei susidu­
riate su sunkumais, kaip da­
bartinė politinė reakcija jū­
sų valstijoje, praneškite per 
savo spaudą ką darote ap­
gynimui savo teisių—pasi­
mokinsime ir mes.

Be to, kurioje kolonijoje 
geriau pastatytas bendra­
darbiavimas spaudoje, ten 
lengviau galima užrašyti 
pažangus laikraštis. O tas 
neša naudą visam progresy­
viam judėjimui. Pagalvoki­
te apie tai, draugai, ir susi­
ėję keli rimtai pasitarkite.

—L. Jonikas.

Duonkepiai Rengiasi Streikuot

PARYŽIUS. Keturi tūkstan­
čiai Paryžiaus duonkepių ren­
giasi streikan. Streikas gali 
prasidėt tuo jaus.

Duonkepiai reikalauja pa­
kelti algas po 12 dolerių mėne­
siui.

Presbyterijonai 
žada Vienytis

MONTREAT, N. C.—Pietinių 
valstijų presbyterijonų konven­
cijoj šiauriečių presbyterijonų 
atstovai pareiškė, jog jau laikas 
suvienyti abi presbyterijonų 
bažnyčios organizacijas.

Palestinos Komisijos 
Pirmininkas

LAKE SUCCESS, birž. 2. — 
Emil Sandstrom numatomas, 
kaipo pirmininkas Jungtinių 
Tautų komisijos Palestinos rei­
kalams.

Savo laiku jis buvo pirminin­
kas Švedijos Aukščiausio Teis­
mo.

! A.M.KISONO
A P TIE K A

DRUG STORE
Geriausia Vieta Receptų 

Išpildymui 
ir Visokių Vaistų Pirkimui.

8910 Jos. Campau
Detroit, Mich.

Valdys Bostoną
Būnant Kalėjime

BOSTON, birž. 3.—Nors Aukš­
čiausias Teismas užgyrė Bosto­
no merui Curley paskirtą baus­
mę, įkalinant jį nuo 6 iki 18 mė­
nesių, meras Curley sakosi ve­
siąs savo legalę kovą.

Mero Curley advokatai daro 
naujus planus, kad apgynus jį 
nuo tos bausmės.

Miesto taryba pareiškė jam 
pasitikėjimą. Tarybos pareiški­
me sakoma: Jis bus mūsų mū­
ru, nors jį ir uždarytų kalėji­
mam

Valdyti tokį didmiestį, kaip 
Bostonas, sėdint kalėjime, bus 
nepaprasta sensacija.

Kodėl, sakysime, Grand 
Rapidse progresyviai lietu­
viai neturėtų sukurti jauni­
mo organizaciją, chorą ar 
scenos ratelį? čiagimio jau­
nimo yra tiek ir tiek. Ir jis 
nebe “žalias,” bet daugiau 
ar mažiau susipažinęs su 
progresyviu judėjimu dar iš 
kūdikystės dienų, čia jau­
nieji lietuviukai net gražiau 
lietuviškai kalba, negu di­
delių kolonijų. Pradžiai rei­
kalinga senesniųjų pagalba. 
O kada jau susiorganizuos,

Dr. M. D. Palevich
Gydytojas ir Chirurgas

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 vakaro 

Sekmadieniais nuo 9 iki 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU 
Tel. Trinity 2-1638

Lietuvis Dantistas

Dr. James Tyson
20526 Grand River Avenue

Detroit, Mich.““”**”

□

Telephones: 
Office—Garfield 7190 
Home—Evergreen 6149

Lietuviai Ūkininkai!
Jeigu jūs turit parduoti javų, grūdų, kiaušinių, 
gabenkit pas

ALEX LAPENAS
Scottville, Mich.

Geriausias Malūnas Scottville
Sumala Gyvuliams Pašarą, pridedant kas reikalinga

Pas Lapeną galit gaut visokių miltų
Skubus Patarnavimas

DETROITO DARBININKŲ 
Kooperatyvo Valgykla — Restaurant 
Pirmas Skyrius: 2934 Yemans St., Hamtramck, Mich.

A'.dara nuo 5 vai. ryto iki 11 vaL vakaro.
Antras Skyrius: 9238 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.

Atdaras dieną ir naktę.
MUSŲ OBALSIS: ŠVIEŽIAS IR SVEIKAS MAISTAS 

Suorganizuotas ne pelnui, o plėtiniui kooperatyvio judėjimo. 
Dėl gero ir skanaus maisto sustokite čionais.

dėjau įvyko panašiose iškil­
mėse Chicagoje...

Kapinės užlaikomos šva­
riai ir labai ekonomiškai. 
Didžiumą darbo atlieka 
liuosnoriai veltui. Lotai ir­
gi parduodami ne už šim­
tines, bet po $30. Bendrovė 
gerai laikosi, nes visi dirba 
sutikime. Neišvengiamų lė-

minskaitei už tvarkos palai­
kymą už scenos, taip pat Le- 
minskaitei už rūpestingą ir 
tvarkų kostiumų tvarkymą. 
Kartu ačiū gausiai ir sim­
patingai publikai už atsi­
lankymą. Ačiū “Vilnies” 
spaustuvei už puikų apdir­
bimą aprašymų, garsinimų.

Varde Aido Choro ačiū 
visiems!

Korespondentė.

Po $1.50: J. Stasiūnas, O. 
Stakėnienė, J. Gelgota ir A. 
Daukša.

Po $1: T. M. Russ, P. Gas- 
parienė, F. Žukas, A. Gas­
paras, A. J. Kareckas, K. 
Glemža, N. Astrauskienė, 
A. žukienė, S. Klastauskas, 
A. Dapšys, S. Tvari jonas, J. 
Kraucevičius, J. Birštonas 
ir J. Andruška.

Dar prieš konferenciją 
“Vilniai” įteikė dovanų: 
Jonas Bataitis $1, P. Kijaus- 
kas $2, T. Russ $2, P. Rakš­
tis $1; Juozas Petraška pa- 
sipirko šėrą, o Tony Gu­
tauskas užprenumeravo 
“Vilnį” seseriai į Tarybų 
Lietuvą. Be to, keli skaity­
tojai atsinaujino prenume­
ratą ir pora pasimokė jo į 
Radijo Kliubą.

“atsistos ant kojų,” jie pa­
tys sugebės tvarkytis ir vi­
siems bus didelė nauda.

Nežinau kas pasakė ne- 
kuriems grandrapidsie- 
čiams, kad “pas mus tas ne­
galima.” Nieko nėra toliau 
nuo tikrovės!

Kitas -reikalėlis, kuris, 
mano manymu, galėtų būti 
geriau sutvarkytas, tai ben-
dradarbiavimas mūsų spau­
doje. Grand Rapids yra 
svarbus industrinis mies­
tas. Čia puikiai gyvuoja uni­
jos. Daug lietuvių veikia ne­
tik lietuviškose progresy- 
vėse organizacijose, bet ir 
unijose; O toliau gyvenan­
tiems mažai kas žinoma, nes 
mūsų spaudoje tas viskas 
nenušviečiama. Ta padėtis, 
draugai grandrapidsiečiai,

KV1ETKININKAS
F. Locniskar

X Kvietkos Visokiem Reikalam 
Parenduojam Palmas

> Mes išpildomo gėlių užsakymus tele-
S grama visur Jungtinėse Valstijose.

| 3276 Michigan Avenue Tel. Lafayette 1985

LIETUVIŠKA ČEVERYKŲ KRAUTUVĖ

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai šeimynai — 
Florsheim ir Overglobe Rūšys 

OVERGLOBE ČEVERYKŲ 
Moterims Pasipuošimui 

čeverykai

5432 W. Vernor Highway 
Detroit, Mich.
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CIVILIŲ TEISIU KONFERENCIJA
Civil Rights Congress of 

Michigan šaukia civilių tei­
sių konferenciją birželio 
(June) 7 d., Masonic Tem­
ple, Crystal Room.

Atsišaukime Į visą Detroi­
to ir apylinkių liaudį: stu­
dentus, profesorius, darbo 
žmones, biznierius, kunigus 
ir mokytojus, į visus, ku­
riems laisvė yra brangi, 
konferencijos šaukėjai sa­
ko: . ■■ t

“Mes susirinksime tikslu 
suformuliuoti aiškius ir tuo- 
jautinius žygius, kad sutik­
ti ir atmušti tuos, kurie ap- 
rybuotų mūsų laisvę dabar 
ir ateityje. Konferencija sa­
vo diskusijose atskirose 
grupelėse (panels), kiekvie­
na (grupelė) pasiimant 
specifišką atsakomybę, ap­
dengs visą konferencijos 
tikslą—išlaikymą civilių tei­
sių apreikštų mūsų Konsti­
tucijos Teisių Biliuj. Mes 
sudalysime planus ateities 
veikimui jums, jūsų organi­
zacijai ir jūsų apylinkei. 
Mes atakuosime suvieny­
toms jėgoms.”

Konferencija žada suda­
ryti planus, kad išlaikius:

Laisvę politinio ir religi­
nio nusistatymo.

Laisvę nuo diskriminaci­
jos.

Laisvę darbo liaudžiai.
Akademišką laisvę.
Organizacijos raginamos 

siųsti nemažiau kaip ketu­
ris delegatus arba ‘tėmyto- 
jus (observers). Taipgi ra­
gina bile ypatą atvykti sa­
vanoriai. Kiekvienas dele­

gatas mokės po $1 registra­
cijos lėšų. Registracija pra­
sidės 9-tą valandą, konfe­
rencija prasidės 10-tą valan­
dą. Nuo 12-tos vai. iki 1-mos 
vai. bus pertrauka pietums. 
Konferencija tęsis iki 5-tos 
vai. po pietų.

Vakare, konferencijai pa­
sibaigus, bus suruošta va­
karienė pagerbimui teisėjo 
Patrick H. O’Brien, kuris 
visą gyvenimą yra pašven­
tęs kovai už liaudies inte­
resus. Vakarienė ypatai 
kainuos $5. Delegatai visi 
kviečiami dalyvauti, bet ku­
rie norės apleisti konferen­
cijai pasibaigus, galės tai 
padaryti.

Jei dar jūsų organizacija 
nerinko delegatų į šią kon­
ferenciją, būtinai pasirū­
pinkite, kad delegatai-ės bū­
tų išrinkti arba paskirti per 
valdybas šią savaitę.

Laisvė mums visiems 
brangi, bet užtai reikia ją 
saugoti, kadangi matome, 
kad reakcininkai nori ją pa­
laidoti.

Dar kartą atsišaukiame į 
visas organizacijas ir į pa­
vienius rūpestingai dirbti, 
kad užtikrinus šios konfe­
rencijos pasisekimą visais 
atžvilgiais.

Konf. šaukėjai.

Stasseno Konferencija
New Jersey

MANTOLOKING, N. J.—Ha­
rold Slassen čia susitiks su rc- 
publikonų partijos vadais “su­
cementuoti savo draugiškumų".

Stassenas pasimojęs kandida­
tuoti į .JAV prezidentus.

Iš LLD 10-tos Apskrities 
Konferencijos, ir Kitkas

Gegužės 31 d., Grand Ra­
pids, Mich., įvyko LLD 10- 
tos Apskrities Konferenci­
ja, kuri puikiai pavyko. Tik 
keliais žodžiais noriu prisi­
minti, kad buvo nemažai de­
legatų, svečių ir progresy­
vių darbuotojų. Visi buvo 
dideliai susidomėję šia kon­
ferencija, kad per tą trum- 
pą laiką kuodaugiausiai 
naudos padaryti, iš jos pasi­
mokyti ir tt. Labai gerų ra­
portų buvo iš kuopų dar­
buotės, prakalbų, diskusijų 
ir buvo reikalavimų, kad vi­
si daugiau imtųsi progresy- 
vio veikimo, kad nebūtų nu­
siminimų, apsileidimo ir nu­
siskundimų. Jei bus galima 
suspėti, tai į trumpą laiką 
plačiau parašysiu apie šią 
konferenciją, jeigu į tą tar­
pą kiti neparašys. Rašyti 
labai svarbu.

Išvažiavimas Arti.
Dabar, tai jau čia pat mū­

sų išvažiavimas, tai yra 
LLD 188 kuopos ir LDS 86 
kuopos, kuris Įvyks birželio 
(June) 8 d., 11-tą vai. ryte. 
Visi rengkimės į šį mūsų iš­
važiavimą pas mūsų myli­
mus draugus Radžius ir na­
rius mūsų šių organizacijų. 
Daugumą narių paims tie, 
kurie turi karus ir laiku 
jums bus pranešta kas jus 
paims. O kuriems nesuspėsi- 
me pranešti, tai patys atva­
žiuokite į šią vietą: 9515 
Cardoni avė. čia turėsime 
dar vieną, kitą karą ir jus 
paimsime. O kuriems kelias

dar nelabai gerai žinomas, 
tai paimkite pirmiausiai 
Gratiot Road ir tada va­
žiuokite iki Mount Clemens 
ir tiltą pervažiavę priva­
žiuosite pirmą “stop light” 
ir tada jau pasukite į kairę 
vieną bloką ir' ten rasite 
North avė. Ir North avė, 
važiuokite 18 mylių iki Ar­
mada, Mich. Pasibaigus Ar­
mada miestui sukit po kai­
rei ir pavažiuokite kokius 
5 blokus po tiesei rasite Ra­
džiu farmą.

Atitaisymas Klaidų.
Gegužės 1S d. korespon­

dencijoj įvyko nemaloni 
klaida. Mūsų LLD 188 kuo­
pos mėnesiniam susirinki­
me mūsų kuopos delegatas 
St. Tvari jonas davė pui­
kiausi raportą iš ALDLD 
visos organizacijos kuopų 
suvažiavimo šių metų ba­
landžio mėnesio pabaigoj. 
O gi gegužės mėnesio 4-tos 
dienos laidoj skamba, kad 
Tvarijonas. išdavė raportą 
iš 10-tos Apskrities, ko vi­
sai nebuvo minėta. (Klaida 
Įvyko dėlto, kad nebūtų pa­
sakyta iš kur Tvarijonas 
raportą išdavė.—Red.) An­
tra klaida, tai kada dėl “Vil­
nies” šėrininkų Suvažiavi­
mo rinkom aukas sveikini­
mui, tai draugai Sharkiai 
aukavo $1. Pinigai buvo pa­
siųsti, bet jų vardo nebuvo 
aukautojų surašė. Tai čia 
mūsų buvo klaida, kad ne- 
paminėjom vardo. Labai at­
siprašom draugų Sharkių.

LLD Narys.

Baugina Perviršis
Kapitalistinėj sistemoj 

produktų perviršis sudaro 
.krizį, nuo kurio nukenčia 
nevien darbininkai. Bet jo 
išvengti nesuranda būdų ne­
pažeidžiant pelnus. Tiesa, 
kad tokie kriziai pagelbsti 
turtui koncentruotis Į ke­
letą rankų, bet abelnai ša­
lis ir silpnesni biznieriai bei 
fabrikantai nuo to nuken­
čia. Gi skaudžiausiai palie­
čia pragyvenančius iš už­
darbių.

Karo laiko produktų trū­
kumas suteikė gerus pelnus 
spekuliantams. Tas perio­
das eina prie pabaigos. Pri­
sieis vėl produktus naikinti, 
kad palaikius aukštesnes 
kainas. Faktinai jau šiais 
metais valdžiai kainavo 87 
milionai dolerių naikinimui 
bulvių. Vilnų irgi jau su­
krauta puspenkto biliono 
svarų. Tai 18 mėnesių me­
džiaga dėl audinyčių. Se­
kančiais metais guma pa­
sieksianti to laipsnio, kad 
naturalės gumos pakaktų 
pasaulinei rinkai. Gi dirb­
tinė guma išvystyta ant 
tiek, kad galėtų aptarnauti 
pasaulį. Kviečių, blekės ir 
vatos dar nėra perviršio, bet! 
jis ateina. O kaip susidaro l 
perviršis, tai bedarbė, pre­
kių kritimas ir krizis neiš­
vengiamas.

Įvykusi 39 tautų konfe­
rencija Londone nepriėjo 
prie sutarties kpp kontro­
liuoti, kad nesudaryti per­
viršį. Kiekviena šalis nori 
išeitį rasti pasiaukojimu ki­
tos. Ir atrodo, kad nebus su-

rasta būdas kaip prašalinti 
gręsiantį perviršį. Krizis 
neišvengtinas. Tai jaučia 
Wallstrytas ir jau šėrų ver­
tė slenka žemyn. Jeigu va­
sario 8 d., šiais metais, pagal 
Dow-Jones apskaitliavimą, 
vidutiniai šėro vertė buvo 
$184.49, tai jau gegužės If 
tik $1'63.21. O tai aiškiau 
sias įrodymas, kad bedarbė 
ateina. Prez. Trumano ti­
krinimas apie besitęsiančius 
gerlaikius bus lygus Hoove- 
rio tikrinimui “gerlaikis už 
kampo.”

Laikinai gali krizį sulai­
kyti eksporto pagelba, pa­
rūpinant pinigus pirkėjams. 
Tuo betgi tik nutolinama 
keliems mėnesiams, bet ne­
prašalinama. Tik dėl besi­
artinančio krizio ir ablava 
pradėta ant pažangesnių ii 
komunistų. Stambus kapi­
talas rengiasi išlaikyt savo 
galią ir šio krizio laiku.

M. B.

Suėmė Nacių 
Bendradarbį

PARYŽIUS. — Suareštuotas 
Pierre Cathalo, buvęs finansų 
ministru Betaino valdžioje. Jis 
bus patrauktas atsakomybėn už 
bendradarbiavimų su naciais.

Pastaromis dienomis įvyko 
daugiau areštų.

Byrnes Bus Su 
Filmų Industrija

HOLLYWOOD.- Buvęs Vals­
tybes Sekretorius James Byrnes 
suliko būti akvokalu tūlų llolly- 
woodo kompanijų.

Ir Pas Mus Kalbės 
Henry Wallace

Newark, N. J.—Kaip ma­
tyt visur suplaukia tūkstan­
tinės minios pasiklausyti 
Henry Wallace’o prakalbų.

Mūsų miesto pažangioji 
publika taipgi laukia išgirs­
ti Henry Wallace’ą kalbant. 
Jis čia kalbės birželio 9 d. 
vakare, Mosque Theatre pa­
talpoj.

Spėjama, kad patalpoj 
netilps visa publika, užtai 
bus garsiakalbiai ne tik pa­
čioj salėj, bet ir Lincoln 
Parke tiems, kurie nebesu- 
tilps salėje.

Mitingą rengia Pažangių­
jų Amerikos Piliečių Orga­
nizacija, drauge su Nepri- 
gulmingųjų Piliečių Lyga 
(Independent Citizens Lea­
gue). Lietuviai visi taipgi 
ateikite ir padėkite sudary­
ti milžinišką masę prieš įšė­
lusią imperialistinę reak­
ciją.

J. B.

Kur Geležinė 
Uždanga?

PRAGA, Čekoslovakija.—čia 
prasidėjo konferencija Tarptau­
tinės žurnalistų Asociacijos. 
Konferencijoj dalyvauja 100 de- 
legalų.

Juos pasveikino užsienio mi­
nistras Jan Masaryk.

Jis juokaujančiai pratarė: “Jei 
kur bakstelsit galva į geležinę 
uždangų, tuoj man telefonuoki-

VILMIES
SEKMADIENĮ, BIRŽELIO (JUNE) 15 D.

LIBERTY GROFE
Willow Springs, III.

Roselando Aido Choras, vadovybėj D. Yuden

? NAUJOS KNYGUTES
i

Tik atsiųstos iš Brooklyn, N. Y.:

Už Taiką ir Laisvę!................. 10c
Išleido Demokratinių Amerikos Lietuvių 

Centras

Salomėja Nėris ..................  25c
Išleido LLD Moterų Komitetas

šios dvi knygutės labai svarbios kiekvienam 
persiskaityti, tad greitai įsigykite. Jų ne­
daug turime.

VILNIES ADM.
3116 S. Halsted St.

Chicago 8, III.

J Kazlauskas
UŽEIGA

944 West 35th Place, Chicago 
Kampas Sangaman Si. Telefonas Yards 7885

SKANUS ALUS, SALDUS VYNAS IR 
STIPRI ARIELKA. 

ATSILANKĘ NESIGAILĖSITE.
JUOZAS ir MARCELA KAZLAUSKAI 

Savininkai.

Programa, Sportas ir Daug Kitokių Įvairumų 
Geras Orkestras šokiams

Roselando Aido Choras ir Cicero Moterų Choras, vadovybėj D. Yuden

VEGEL S TAVERN 
NAUJOJ VIETOJ 

ALUS—VYNAS—LIKERIAI 

SMAGI UŽEIGA 
ČIA TIKRI DRAUGAI SUSIRENKA 

3203 So. Halsted Street 
CHICAGO, ILL.
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Bušų Vairuotojai
Grįžo į Darbą

Burlington Trailwais 240 
busų ežikų grįžo prie darbo, 
po išstreikavįmo savaitę lai­
ko. Kompanija pasižadėjo 
mokėti % cento daugiau už 
mylią.

Bet yra eilė mažesnių rei­
kalavimų, dėl kurių dar nė­
ra susitarta.

Aukščiau minėtą mokes- 
ties pakėlimą gaus 375 vai­
ruotojai.

Rutiečių Užkvietimas
Lietuvių Teatralė Drau­

gija Rūta Nr.l, rengia pava­
sarinį pikniką, kuris įvyks 
birželio 8 d., Dan Smith dar­
že, 8228 Kean avė.

Piknikui vieta yra labai 
puiki. Daug puikių ąžuolų 
ir šiaip įvairių medžių bei 
gėlių. Pavasario puikus oras 
kiekvieną pralinksmins ir 
atgaivins.

Rūtiečiai kviečia visus 
Chicagos ir apylinkės lietu­
vius dalyvauti ir linksmai 
laiką praleisti, taipgi pasi­
šokti lietuviškų šokių prie 
šaunios muzikos.

Bus įvairių ir skanių lie­
tuviškų užkandžių bei gėri­
mų.

Lauksime skaitlingos 
publikos dalyvaujant pikni­
ke.

Sumušė 4 Mėnesių Sūnų
Ulysses Grand Smith, 22 

metų, Aurora, Ill., nuvažia­
vęs pas savo žmonos moti­
ną, sumušė uošvę, savo žmo­
ną ir 4 mėnesių sūnų Robert. 
Pastarajam sulaužė kairią 
koją ir abelnai apdraskė.

Smith areštuotas ir įka­
lintas. Policijos užklaustas, 
kam jis taip elgėsi, atsakė, 
kad jam labai smagu buvę 
mušti vaikutį. Tai pasakęs 
nudavė esąs mieguistu.

Jo žmona sako, kad jis vy­
ras buvęs girtas, tai už ti 
ir taip pasielgęs.

Studentai Atsisako Klausytis DuUes’obuvusli, naiįlų puolimams 
Prakalbos Savo Mokslo Metų Baigtuvėse 

Northwestern Universi-I 
teto Evenstone studentai j 
praveda plačią protesto 
akciją prieš Dulleso pakvie­
timą į jų iškilmes. Dulles, re­
akcinis republikonas ir Wall 
Streeto finansistas buvo 
universiteto vadovybės pak­
viestas kalbėti studentams 
birželio 18-tą mokslo metų 
pabaigos iškilmėse.

Studentų laikraštis “The 
Daily Notwestern” pareiš­
kė, kad Dulles universiteto 
platformoje yra nepagei- 

no valstijoje ir lankęs Chi- daujamas. Įvairios studentų 
cagos universitetą. Dabar organizacijos jau pradėjo 

rinkti parašus po peticijo-i ja visų srovių ir politinių 
mis prieš Dulleso kalbą. | nusistatymų studentai, iš- 

' Peticijoje sakoma, kad. skyrius kraštutiniai kon- 
prieš karą Dulles stovėjo i servatyvius.

Numatoma Chicagoje 
Naujas Mokyklų 
Inspektorius

Rezignavus mokyklų 
inspektoriui William F. 
Johnson, jo vietą užėmė 
George F. Cassell. Bet pas­
tarasis pasakė, kad jis nori 
apleisti darbą ir gyventi be 
jokio darbo.

Dabar numatoma, kad tą 
darbą užims žymus moksli­
ninkas Herold C. Heint, ku- 
pareigas eina Kansas City.

Heint yra gimęs Michiga-

Apvogė Miesto Ligoninę
Ligpnių turto prižiūrėto­

jas Paul T. Quidd, 45 m., 
4932 Barry, gegužės 19 d.. 
apleido miesto ligoninę sa­
kydamas, kad jis nesijaučia 
gerai.

Negrįžtant jam Į darbą, 
pradėjo žiūrėti jo vedamos 
tvarkos knygas. Surasta, 
kad nėra 400 ligonių auksi­
nių žiedų, laikrodėlių ir ki­
tokio turto. Be to,nėra 
$5,884.

Policija ieškojo jo namuo­
se, bet ir ten jis nebuvo pa­
rėjęs nuo minėtos dienos.

Dabar policija ieško 
Quidd, kad ištyrus dalyką.

yra 45 metų amžiaus.

tarp “Amerika First” izo- 
lianistų grupės įkūrėjų, ir 
dabar jis kliudo Jungtinėms 
Tautoms 
mą.

Dulles, 
įvairiose 
cijose, kaip ir praeitoje 
Maskvos, dalyvavo kaip 
svarbiausias Amerikos dele­
gacijos patarėjas.' Nurodo­
ma, kad jo įtaka ten labai 
prisidėjo prie susitarimo 
nepasisekimo.

Peticijos rengėjai univer­
sitete pažymi, kad prieš Du- 
lleso pasirodymą protestuo-

pasiekti susitari-

kaip yra žinoma, 
taikos konferen-

ant žydų. Jei darbininkai 
nepastos tiems naujiems fa-1 
šistiniams pasireiškimams,. 
tai galime susilaukti tos pa-' 
čios padėties, kokios susi­
laukė Vokietijos žmonės.

Ypatingai tuom turi susi­
rūpinti ateiviai, nes antras 
reakcionierių puolimas bus 
ant ateivių, o vėliaus ant pa­
žangių darbininkų ir p.

Dalyvaukime juo skait­
lingiausiai toje demonstra­
cijoje.

URBA Gėlininkas
4180 Archer Avenue 

Phone: Lafayette 5800 or 5870 
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Laidotuvėms, 
Papuošimams. .

JAMES TAVERN

M

JAMES JANULEVICIA

3107’/i S. Halsted St.
Chicago, IU.

GERAS VYNAS, DEGTINĖ, 
KINGSBURY ALUS.

Kviečia Rengimo 
Komitetas.

Užtroško Vaikutis
Florence Bląney nusinešė j 

savo 11 mėnesių sūnelį Gary 
pas savo motiną ir paguldė 
lovoje, kad pamiegotų po 
pietų. Kad Gary nenukristų 
nuo lovos, apdėjo paduškų 
ir kitokių drabužių palei lo­
vos kraštą.

Vaikutis bemiegodamas 
kaip ten pavirto po toms 
paduškoms ir tais drabu­
žiais ir užtroško. Buvo ban­
dyta atgaivinti dirbto kvė­
pavimo pagalba, bet tas ne­
pavyko.

Monarch Liquor
EXTRA! EXTRA!

Permainytas Vardas ir Adresas 
LIETUVIŠKAS

ŽYDUKAS

Išreikalavo Elektros Veda Derybas
Du Chicagos universiteto 

studentai atsidūrė teisme, 
kad išreikalauti elektros ___ _ __________ „__

šviesos savo bute. Namo sa- Į pasitarimą algų pakėlimo 
vininka ivino ifanffmun klausimu. Bosai jau sutinka 

pakelti po $6.00 per savaitę.
Kitas pasitarimas įvyks 

šiandien, birželio 4 d., 10 v.

Pieno kompanijos ir išve- 
žiotojų unijos, M. W. D. U. 
—AFL 753 vienetas turėjo

Parūpiname Pramogoms
Orkestras, Dainininkus, 
Šokikus, Muzikus, Aktorius ir t.t.
• Harvey Thomas

Theatrical Agency 
162 N. STATE ST.

Dearborn 2734 Keystone 2491

3529
S. Halsted St 

Phone 
, YARds 6054

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS ®geles®į
KVIETKININKAS

I
3316 S. Halsted Street

vininkė Moe Kauffman,1 
5441 Kimbark, pas kurią] 
studentai gyveno rūsio bute, 
panorėjo daugiau rendos,'
negavus jos, uždarė elektrą.1 ryto, 309 W. Jackson blvd.

Studentas Byron Far- 
well, 25 m., teisme sakė, kad 
atremontavimui to būto, jis 
išleidęs $200.00 ir mokąs po 
$25 rendos į mėnesį.

Antras studentas Reu- 
ban Krolick, 25 m., sako jis 
mokąs po $40.00 į mėnesį.

Nesant elektros jie negali 
vartoti šaldytuvų ir jiems 
tenka maitintis vien kon- 
cervuotu maistu, kas kenkia 
jų ir jų šeimų sveikatai.

Teisėjas įsakė tuojaus ati­
daryti elektrą.

VESTUVĖMS, BANKIETAMS, 
PAGRABAMS

Chicago Yards 7308

Chicagiečiai Protestuos 
Prieš Negrų Lincą

Sekmadienį, birželio 8 d., 
4 v. po pietų, ant 51 st. ir 
South Parkway įvyks masi­
nė protesto demonstracija 
prieš negrų linčą.

Pasibaigus Antram Pa- i 
sauliniam karui puolimas j 
ant negrų padidėjo. Tie visi 
puolimai ant negrų yra arti I

Nuteistas 40 Metų Kalėti
kai ill. ukuuinu, mu. — John Balaskovits, 23 m., 

Netoli nuo čia susidūrę du pre-11721 N. Artesian avė., nu­
kirtai traukiniai.' | teistas kalėti 40 metų už

! nušovimą James Picįcett,' 
Į laike apiplėšimo.
j Piktadarys sako, kad jis 
Į padaręs 4 vagystes ir vie- 
i volvcrĮ su kuriuo ir nušovęs 
Pickett.

Traukiniai Susidūrė
BATTLE GROUND, Ind.

OUT OF RESPECT 
TO OUR FELLOW EMPLOYEE 

WILLIAM S. GRITENAS
Who passed away suddenly 

OUR OFFICE WILL BE CLOSED 
THIS AFTERNOON, JUNE 5, 1917 

Inter-National Liquor Co.. Inc.

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS VISŲ PATOGUMUI

WASHINGTON AS. — Esama 
skirtumų tarpe Senato ir Atsto­
vų Buto priimtų kilių vendų kon­
trolės klausimu. Kol tuos skir­
tumus išlygins, bus aštrių susi­
dėmimų. Amba-

Dar Pirmu Kartu Springfield, 1!L

Judis Iš Lietuvos IrKONCERTAS
SEKMADIENĮ, BIRŽELIO 8-TAP

4 Vai. Popiet

Pasitiks Sovietų 
Ambasadorių

Sovietų Sąjungos
sadorius J. V., Nikolai V. 
Novikov ir jo žmona atvyks­
ta į Chicagą. Patikimui jų, 
Amerikos ir Sovietų Drau­
gingumo Tarybos Chicagos 
skyrius rengia didelį pokilį, 
kuris įvyks birželio 19 d.. 
North Ballroom, Stevens 
Hotel.

Čia bus paminėta 6 me­
tų sukaktis nuo nacių už­
puolimo ant Sovietų Sąjun­
gos.

NANKING.—Britanija ir Ki­
nija sudarė civilinės aviacijos 

’paktų. -ii
' Tų paktą dar turės užtvirtint' 
"Kinijos valstybinė taryba.

Kodėl- Pasilikti 
Sergančiu?

INKSTŲ PŪSLĖS, SOCIALĖS 
LIGOS PASEKMINGAI 

IŠGYDOMOS
Mes .Inu pngelbėJotiic ICikstunčiains. ku­
rie kentėjo dėl NERVIŠKUMO, KRAUJO, 
ODOS, LIAUKŲ ir PRIVATINIŲ LIGŲ. 
Gydome šlapinimo kanalo sunegalavi­
mus. nutekėjimus, perlankų vertimų 
lušlinti pūslę, nuolatini kėlimus! nakčia 
iš lovos.

FIZINE IR FLUOROSKOPIŠKA 
X-RAY EGZAMINACIJA

ŠLAPIMO IŠTYRIMAS
VISKAS TIK Už $3.00 

PILES (Hemoroidai)
IŠGYDOMA MUSŲ SAUGIU METODU 

HE OPERACIJOS

[AMAS
. iekviena.il kuri paimam gydyti

DR. E. E. CULP
DR. A. E. KROENING

202 SOUTH STATE STREET 
Kampus Adams— šeštame Aukšte .... ~ .... o -fąkartt

LINCOLN PARK PAVILION SCHUTZ TAVERN

6812 S. Western Ave.
Chicago

Telefonas GROvehill 0142

1410 S. 50th Avenue 
Cicero

Telefonas Town Hall 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas 
Jūsų finansiniam stoviui

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime 
Koplyčias 
Visose
Miesto Dalyse 
—=

Ambulanso 
Patarnavimas
Dienų ir
Naktį

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Com. 5765 Pullman 1270
2314 WEST 23rd PLACE 10756 S. MICHIGAN AVE.

M. tipas

Stanevičienė ir Doėkienė
Bus rodoma judorni paveikslai ne­
seniai atvežti i,š Lietuvos. Tame 
paveiksle matysite kaip Lietuvos 
žmonės rūpestingai dirba dirbtu­
ves?, kurias suspėjo atbudavoti už­
sibaigus karui. Taipgi matysite 
visokias demonstracijas. Kaip lie­
tuviai įvertina laisvę ir demokra­
tija. Po to bus koncertas. Kon­
certą pildys iš Chicagos daininin­
kes, šokikės, muzikantės. Taigi, 
koncertas bus labai įdomus.
Po koncerto bus šokiai prie mo­
demiško orkestro.
Įžanga į koncertą ir judi $1.00, vien 

tik šokiams 40c—su taksais. V. Žalis

1009 W. 63rd St.
Čia rasite skanių, šaltų ir stiprių gėrimų 

ir smagų patarnavimą

Šeštadieniais Užkandžiai Veltui
SAVININKAI J. ZUTRA ir W. BUTKUS

Phone Wentworth 7552

J. LIULEVICIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TEL.: LAFAYETTE 3572

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

Telefonas YARds 1419

Ann’s Tavern
S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS

6845 S. WESTERN AVE. Phone PROspcct 0099
3319 LITUANICA AVENUE Telefonai: YARds 1138 ir 1139

Naujoj Moderniškoj Vietoj
* 3559 So. Union Avė.

Atsilankiusius maloniai priimam ir pavaišinam

JUOZAS ir ANN POVILAITIS, Sav.

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE Telefonas YARds 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVE. TEL PULman 9661

5
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ŽYMUSIS LKM CHORAS RUOŠIA VIENĄ IŠ 
Z PUIKIAUSIŲ IR ĮVAIRIAUSIU PIKNIKŲ
Sekmadienį Kankliečiai, Jų Draugai Ir Abelnai Dainas Mylinti 
Lietuviai Susitiks Justice Park Garden Linksmai Laiką Praleist

LKM Choras, vadovybėj Juozo Kenstavičiaus dainuos savo piknike birželio 8 dien, Justice Park

Graži Surpryzo Puota
Drg. Priekšienė surengė 

savo sesutei ir švogeriui Lu­
biams 10 metų vedybinio 
gyvenimo paminėjimui puo­
tą gegužės 31 d. Lubiai apie 
tai nieko nežinojo, tad buvo 
steigmenos sujaudinti.

Svečių buvo apie šimtas. 
Visi tap draugiškai ir links­
mai leido laiką, vaišinosi 
skaniausiais valgiais, šoko 
prie geros orkestras iki ank- 
styvaus ryto.

Lubiai augina gražią duk­
relę Jeanne.

Svečiai linkėjo jubilia­
tams laimingiausio ir il­
giausio gyvenimo.

Nuo savęs linkiu daug 
gero pasisekimo varne ka­
me.

HELP WANTED—FEMALE

MOTO
THE BEST RADIO PLACE IN TOWN

NEEDS

REAL ESTATE FOR SALE 
PARDAVIMUI BEAUTY SALON

Gerai išdirbtas biznis. Gera vieta.
Parduodu dėl nesveikatos priežasties.

Phone, Olympic 4590
(28c)

Medicinos Daktarai

Elizabeth Strazdas.

SOLDERERS& WIRES

EXPERIENCED RATE $1.0(J

AUTOMATIC INCREASE TO

$1.16

We Train Inexperienced Girls
Starting Rate 95c

Parsiduoda "Show case”, nemažos 
mieros, naudingas bile krautuvėj tu­
rėti. Kam reikalingas tokis “show 
case” sudėjimui įvairių daiktų, kreip­
kitės — 3116 S. Halsted St. Phone: 
Victory 7325.

PARSIDUODA GRAŽUS BOTAS
Naujai tik pabudavotas 12 pėdų il­

gio ir 44 colių pločio. Galima pridėti 
motorą. Kam reikalingas tokis botas, 
kreipkitės —

A. ROMANAS
501 E. 91st St., Chicago 19, Ill.

Improve your home with roofing, 
siding, tuckpointing, cement or cor­
penter work.

F. H. A. LOANS 
Tel. GROvehiil 5931 

(5c6)

Dr. Emily V. Krokas 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210 
Res. Tel. REPublic 0054

Jeigu neatsiliepia —
Sauk KEDzle 2868

VALANDOS:
Kasdien nuo 1 iki 3 vai. popiet ir 
nuo 6 iki 9 vai. vakarais. 
Trečiadienio vakarais ir Sekmadie­

niais pagal susitarimų.

ROLA
4545 W. AUGUSTA BLVD.

PACKERS and LINKERS

GERA MOKESTIS

JACOB MARHOEFER & SONS
3172 S. ASHLAND AVĖ.

TELEFONAS YARDS 3148

dr. v. a. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8 

Pirmadieniais tik 2 iki 4. 
Šventadieniais 11-12.

Kankliečiai visuomet su­
rengia ką naujo, gražaus. 
Jie šį kartą rengia vieną iš 
įdomiausių piknikų. Jų pik­
nike bus įvairiausių žaidi­
mų ir jie bus taip pritaikin­
ti, kad visa publika galės 
juose dalyvauti. Kurie pasi­
rodys gabiausi žaidime, 
tiems bus duotos vertigos 
dovanos. Tie, kurie bus pa­
tys silpniausi, irgi bus apdo­
vanoti už jų drąsą dalyvavi­
me žaidime.

Rengimo komitetas turi 
paruošęs visus planus žai­
dimui, bet jų viešai neskelbs, 
nori dalyviams suprizą iš­
kirsti.

Kadangi mūsų choras vi­
suomet patarnauja pažan­
gių organizacijų parengi­
muose, mitinguose, tai drįs­
ta manyti, kad plačioji lietu­
vių visuomenė, kaip Chica- 
gos, taip artimos apylin­
kės skaitys sau už pareigą 
dalyvauti tame svarbiame 
piknike ir paremti kanklie- 
čius netik finansiniai, bet ir 
moraliai.

Apart prašmatnybių 
ir įvairių žaidimų, komite­
tas turi parūpinęs 
skanių užkandžių bei įvai- pinigus gaus greitu laiku.

rių gėrimų.
Šokiams turėsime gerą 

orkestrą, kuri grieš įvai­
riems šokiams.

Tad visi ir visos birželio 
8 d., 10 v. ryto, vykime į 
Justice Park Gardens ir ten 
linksmai ir naudingai pra- 
leiskime sekmadienį, pakvė­
puosime tyru oru, pasigro­
žėsime gamtos grožybėmis.

Iki pasimatymo sekma­
dienį !

Rengimo Komitetas.

Joe Majczek Tikisi Gaut 
iš Valstijos $24,000

Joe Majczek buvo nuteis­
tas kalėti 99 met., už nužu­
dymą policmano William D. 
Lundy, 4312 So. Halsted st., 
krautuvė. Jam teko išsėdė­
ti kalėjime 13 metų, iki pa­
vyko įrodyti, kad visai ne­
kaltas tame, o jis buvo kal­
tinamas nekaltai.

Joe išleistas iš kalėjimo 
reikalauja atlyginimo už ne­
teisingą apkaltinimą iš Illi- 
nojos valstijos $24,000.

! Kaip dalykai dabar sto- 
daug'vi, numatoma, kad jis tuos

“Vilnies” Pavasarinis 
Piknikas Jau Arti

Birželio 15 d., Liberty 
darže. Wallow Springs, III., 
įvyks pirmas pavasarinis 
“Vilnies” piknikas. Tikima­
si jame turėti nemažai sve­
čių iš kitų miestų, tad chica- 
giečiai turės progos su jais 
susipažinti.

Visi vilniečiai turėtų ren­
gtis dalyvauti tame piknike 
ir pakviesti savo draugus 
bei kaimynus kartu malo­
niai jaiką praleisti. Be to, 
išklausyti trijų chorų, kurie 
dainuos piknike, kaiptai: 
LKM Choras, Aido Choras 
ir Ciceros Moterų Choras.

Įvairių ir skanių užkan­
džių visiems užteks iki so­
čiai. Taipgi netruks ir gėri­
mų.

Šokiams grieš gera orkes­
trą, gana patogioj svetainė­
je pasilinksminimui.

Girdėsime ir gerų kalbų.
Reikia tikėtis, kad lietu­

vių pažangioji visuomenė 
supras savo dienraščio reik­
šmę ir pasistengs skaitlin­
gai dalyvauti ir paremti jį 
moraliai bei materialiai.

Kvieslys.

Apvogė Drg Priekšus
Kapinių Puošimo Dieno­

je, draugams Priekšams iš­
važiavus iš namų, nežinomi 
piktadariai įsiveržė į jų bū­
tą per šonines duris ir, ma­
tyt, ieškojo pinigų, tai kad 
viską suvertė kas tik buvo 
kambariuose.

Priekšai turi duonos ke­
pyklą, 2457 W. 49th PI. 
Aišku, prie biznio buvo pali­
kę smulkių pinigų grąžai, 
kuriuos vagys išsinešė.

V. Priekša sako, kad prie 
tokio brangumo produktų 
mažai kas palieka pinigų 
nuo šeimos pragyvenimo, 
tad ir vagyliams mažai kas 
teko. I senu? u& uiauaus-

Beje, prieš du metu Prie- kus Gary’je. Taipgi, ta pa- 
kšai irgi buvo apvogti. 1 “• • • ~

Miesto valdyba turėtų 
daugiau rūgintis vagylių 
apvalymu.

Elizabeth Strazdas.

“Vilnies” Įstaigoje 
Lankėsi Viešnios 
Iš W. Virginijos

Praėjusį šeštadienį “Vil­
nies” įstaigoje lankėsi Mag­
dalena Šolomskienė su duk­
terimis, Marijona ir Veroni­
ka iš Moundsville, W. Va. 
Taipgi su joms kartu buvo 
ir Grabauskas (jaunasis) su 
žmona iš Gary, Indiana. 
Šolomskienė yra žmona Juo­
zo Šolomsko, kuris mirė 
praėjusių metų rugsėjo mė­
nesyje. Motina su dukteri- 

|mis atvyko aplankyti savo 
senus pažįstamus Grabaus-

JOS. F. BUDRIK 
— INC. — 

Didelė Krautuvė 
RAKANDAI, RADIO 

IR JEWELRY NAMU TEL. -- PROSPECT 1030

DR. STRIKOLIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare; 

Nedėl. Sered., Subat vakarais tik 
pagal sutarti.

"U4SMK

Į Vilnies Pikniką
B U S A IJ

Birželio 15 Dieną
NUO VILNIES IŠEIS BUSAS KAIP 2 VAL. 
Nuo 10413 S. Michigan Ave. irgi kaip 2 vai.

Busas nuveš ir parveš į vietas už dolerį.
Roselande tikietus turi draugai:

A. Maziliauskas, Phone Pul. 2536;
A. Kavaliauskas, Phone Commodore 8024 
ir Darbininkų svetainėj, 10413 S. Michigan.

Vilnies raštinėj, 3116 S. Halsted st., Vic. 7325 
Northside busas sustos:
Western Ave. ir Fullerton avė. 2 vai. popiet;
Western avė. ir North Ave. 2:10 vai. popiet.
Tikietus galite gauti pas šiuos draugus i

J. P. Benikaitis, Phone Lakeview 8216;
A. Remeikis, 2334 N. Campbell Avė.
P. Deveikis, 3445-47 N. Racine Ave.

Įsigykite tikietą iš kalno, tuomi užtikrinsite 
sau vietą buse.

Grįžo Iš Ilgu Atostogų
K. Griškonis grįžo iš 10 

mėnesių atostogų. Jis per tą 
laiką lankėsi Kalifornijoje, 
Arizona ir Meksiko.

K. Griškonis grįžęs j Chi- 
cagą, atlankė “Vilnies” raš­
tinę ir ta proga užrašė 
“Vilnį” savo draugui V. Ab- 
raminskui, kuris gyvena 
Springfield, Ill.

Griškonis sakė, kad jam 
kelionė gerai pavykusi. Bet 
dabar mano pailsėti per va­
sarą Chicagoje.

čia proga jos atvažiavo ir 
Chicagon pasimatyti su vil­
niečiu P. Šolomsku. Be to, 
jos aplankė savo seną pažįs­
tamą Martinkų, kuris turi 
užeigą ant Halsted st. — 
Bridgeport Tavern.

Visi departmental patalpinti vie­
name baltame name.

1947 metų Radios nuo ,$20.00 
iki $450.00.
TELEVISION setai po $275.00 

ir aukščiau.
Elektriniai dulkių valytuvai, 

Elektriniai šaldytuvai, skalbiamos 
mašinos, elektriniai pečiai, alieji­
niai pečiai, gasiniai pečiai, rašomo­
sios mašinėlės.

Krautuvė atdara kožną dieną ir 
vakarais: Pirmadienį, ketvirtadie­
ni ir šeštadieni iki 9 vai. vakaro.

Budriko leidžiamos Radio va­
landos kas sekmadienj iš WCFL, 
1000 kil. radio stoties 9:30 vai. vak., 
o ketvirtadienio vakare iš WHFC, 
1450 kil., 7 vai. vakaro.

Jos. F. Budrik, Ine.
3241 So. Halsted St.

Tel. CALumet 7237
Chicago 8, UI.

Pranešimai iš Kitur |

d.

Sukūrė Šeimyninį 
Gyvenimą Benekaičiy 
Dukrelė

šeštadienį, gegužės 31
Violet Benekaitis irTad 
Vicary apsivedė. Kas svar­
bu, tai kad jie nieko nesakė 
apie vedybas tėveliams, tik 
grįžę nuo teisėjo, kuris su­
rišo juos amžinais ryšiais, 
pasisakė tėveliams.

Abu jaunavedžiai 
jauni ir aukštai išmokslinti. 
Violet šiais metais baigė 
dviejų metų medicinos kole­
giją. Nežinia, ar ji lankys 
mokslą vedusi, ar ne. Jos 
jaunas vyras irgi lankęs 
aukštąją mokyklą ir turi 
puikų užsiėmimą.

Jaunavedžiai rengiasi 
vykti į Kaliforniją, praleis­
ti “medaus mėnesį”.

Beje, abu jaunavedžiai 
gimę gegužės mėnesį, tad 
tas juos ir paakstino sus­
kubti apsivesti, kad ir vestu-

yra

Areštuota Už
Nušovimą Vyro

Mrs. Ottie Stillman, 31 m., 
3102 Cullom, tapo areštuota 
už nesutikimą pasiduoti ty­
rimui melų susekimo maši­
na. Ji pasisakė, kad nušovu- 
sisavo vyrą, kuomet jis ją 
mušęs ir grąsinęs nužudyti. 
Bet polisija paėmė ją toli­
mesniam apklausinėjimui ir 
jei suras, kad nušovimo 
priežastis buvo neapsigini- 
me, bus teismą kaipo žmog­
žudė.

CICERO ŽINIOS
Liuosybės Svetainėje Cent­
ras Unijų, CIO, AF of L, 
Aktivumo ir Vestuvių. r

Pasikalbėjus su svetainės ■ 
šeimininku Jonu Katilium, 
kuris švariai užlaiko Liuo- į 
sybės svetainę, paaiškėjo, ' 
kad daugiau kaip 12 unijų 
čia laiko savo susirinkimus. 
Taipgi visa eilė čia vyksta ; 
vestuvių.

Katilius aiškina, kad ves- ] 
tuvninkai myli šią salę, nes ] 
čia yra stalų indų ir kitų 
reikmenų dėl pavaišinimo j 
400 svečių.

Privažiavimas patogus 
chicagiečiams ir kitiems, to­
dėl daug čia vestuvių atsi- 
būna ir chicagiečių. Daž­
nai pašaukia Katilių telefo­
nu, Olimpic 5717.

Liuosybės svetainė yra 
daugiau negu lietuvių įstai­
ga; ji lietuvių draugijų ir 
kliubų įstaiga.

“Vilnies” Reporteris.

vės būtų gegužės mėnesį.
Linkiame abiems jauna­

vedžiams geriausios laimės 
šeimyniniame gyvenime ir 
pasekti savo tėvelių visuo­
menę supratimą.

Beje, Violet yra veikli 
LDS narė ir šiaip gilaus su­
pratimo.

Draugė

Ofiso Telefonas: VIRglnla 0036
Namų—BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 Ir 6-C:30 P. M. 

Trečiadieniais pagal sutarti.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street 

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sta.)
Valand.:—1 iki 3, ir 6:30 iki 8:30 P.M. 
Trečiad. dr Šeštad. nuo 1 iki 3 popiet

Rez. 4826 S. Kimbark

ROCKFORD, ILL.
ROCKFORDO LIETUVIŲ MOTE­

RŲ KLIUBO susirinkimas įvyks 
penktadieni, birželio 6. pas J. Raske- 
vičių, 1529 9th SL, 7:30 vai. vakare.

Visos narės malonėkite atsilankyti. 
Bus svarbių raportų ir bus užkandžių.

Rašt. M. Radzevičienė.
(4c6)

ROCKFORD, ILL.
Rockfordo L.D.S. 95-tos kuopos su­

sirinkime bus skaitoma paskaita, pa­
rašyta Dr. J. J. Kaškiaučiaus, birželio 
7 d., Raškevičio svetainėj, 1529—9th 
St. Skaitys Dr. Bulutov. Prasidės 8 
vai. vakare.

Dalyvaukite visi, kad ir ne kuopos 
nariai. Paskaita nepaprastai svarbi. 
Sužinosite kaip sveikatą ilgiau pa­
laikyti. Kp. Valdyba.
_____________(4c7)_____________

DETROIT, MICH.
Moterų Pažangos Choro susirinki­

mas jvyks ketverge, birželio 5 d., 7:30 
vak., 4097 Porter St.

Narės, dalyvaukime visos, nes la­
bai daug dalykų turime aptart. Imsi­
me vakacijas per vasarą, o vasarai 
praėjus, kad galėtum vėl tęst mūs 
taip svarbų darbą.

Choro valdyba.

Smarkus Juokdarys

PHONE GROVEHILL 3111

DR. A. K. BUTKO
KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Phone Yards 7772

DR. B. C. BRUŽAS
DENTISTAS
4003 Archer Ave. 

(Arti California) 
VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro 

Trečiadieniais susitarus.

TELEFONAS YARDS 2248

DR. C. Z. VEZEL
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street)
VALANDOS:

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitariu.

Dr. John Mockus
DENTISTAS

7550 So. Halsted St. 
Chicago, Hl.

Tel. HUDson 2098

VALANDOS:
9:30 iki 12; 2 iki 5 ir 6:30 iki 8.
Nėra valandų Trečiadieniais.

Geriausia Proga

Lakūnas Išgelbėtas
Chicagietis Lt. Harry G. 

Boorman Jr., nukrito su or­
laiviu Necaruan pelkėse. Po 
13 dienų pasisekė jį surasti 
dar gyvą.

Birželio 2 dieną jo tėvai 
gavo žinią, kad jis gyvas 
ir dabar randasi po dakta­
rų priežiūra. _ . ................

Jo tėvai gyvena, 10928'gaminama anti-fašistine litera- 
Hermosa avė. Įtūra.

Aišku—aš tau duosiu gerų informa- 
cių, kuomet tu ateisi į KEN’S KLU­
BĄ po lenktynių.

Kenstaviciai
718 W. 31st SL 

Victory 0840

Suareštavo 40
I Spaustuvininkų
| MADRID.—Frankist ų policija 
I suareštavo 40 darbininkų, dir- 
I busiu spaustuvėje, kurioj buvo

Jei turite pardavimui namą, bizni, 
ar ūkę, tai skelbkitės "Vilnyje”,— tu­
rėsit pasekmes.

Taipgi jei nori gauti darbininką ar 
darbininkę,— paskelbk “Vilnyje”.

Biznio reikalais kreipkite 
“Vilnies” Administraciją

3116 S. Halsted SL, Chicago 8, I1L

SVARBU ORGANIZACIJOMS IR 
PAVIENIAMS

Jei turite bile kokj spaudos darbą 
ir norite, kad būtų greitai atliktas, 
kreipkitės j Darbininkų Spaustuvę, 
— greitai gausite darbą.

3116 South Halsted Street 
Chicago 8, III. Tel. Victory 7326

JERUZALĖ.—Britai atidėjo 5 
jaunų žydu, kaltinamų užpuoli­
me ant Acre kalėjimo, bylų, nes 
vienas kaltinamų susirgęs.
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